

SIGUE EL ESTACIONAMIENTO

Don Pedro Rico, alcalde de Madrid, proclama por radio la normalidad de la vida en la capital y la seguridad absoluta de que ésta no caerá en poder de los rebeldes

MADRID, 11.—Desde el micrófono del Ministerio de la Guerra pronunció esta noche el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, su anunciado discurso para toda España.

Comenzó diciendo que él, que se ha formado en la lucha política, en la tribuna del mitin y en el sitio del togado, no sintió jamás la emoción de este instante en que va a hablar a un auditorio invisible.

Añade que teme no saber expresar lo que quiere y rebasar la misión que le incumbe como alcalde de Madrid. Si es así, me perdonaréis la extralimitación.

Con frase encendida, retrata el momento de instauración del régimen republicano.

Nos cabe, a los que ocasionalmente regimos los destinos del Municipio madrileño, la íntima satisfacción del deber cumplido. Y no sé en que forma he de expresarme, si como Regidor o como político. Si he de hacer el estudio de los sucesos, o poner algún comentario, que lleve en sí la pena y amargura de quien contempla todo el dolor ocasionado por este intento tan estéril como efímero.

Y si es difícil hablar, sin saber concretamente en qué forma ha de expresarse la oración, aún más difícil lo es, y está lleno de otras dificultades, cuando, como en el caso presente, han desfilado ante el micrófono personalidades de tan alto relieve como la de su excelencia el presidente de la República y los señores Martínez Barrio y Prieto.

Repto que yo no sé si hablar primero como republicano, como político, como amante de Madrid, estableciendo el parangón propio que a mi juicio merece la ciudad de elementos reaccionarios que quisieron resucitar un pasado oprobioso. Y no sé si sentirme primero alcalde de Madrid, más que alcalde de España, dispensero mayor de la

ciudad, porqué las circunstancias así lo exigieron.

El orden y el abastecimiento en Madrid están perfectamente asegurados, precisamente por la colaboración prestada por todos en los momentos más culminantes. Porque si algo hay difícil y que constituye un problema a resolver, es el del abastecimiento del pueblo. Es algo que, poco a poco, va minando y oscureciendo la labor, a la vez que la misma queda dificultada.

Cuando vosotros nos entregásteis, en representación del pueblo madrileño, el Ayuntamiento, nos dimos cuenta de los problemas del abastecimiento, y pusimos a contribución todo nuestro entusiasmo, para dar cima de la mejor manera.

En el día de hoy, no podemos hacer otra cosa que rendiros cuenta de nuestra actuación, y de expresaros nuestra gratitud por la colaboración que habéis prestado, desde el más alto al más humilde.

Gracias a ella, hemos podido vencer, día a día, la labor inmensa de abastecer la ciudad. Podemos sentirnos orgullosos de vuestra colaboración y de que en estos veinticuatro días de lucha constante, no sólo no ha habido nadie que se haya quedado sin comer, sino que ha pasado el curioso caso de que han comido todos los que antes no comían.

Podemos afirmar que en toda la ciudad, los humildes, los que antes no tenían que llevarse a la boca, se han visto abastecidos para ellos y para sus familiares. Lo mismo para los que habitaban en la ciudad que para los que se encontraban formando parte de las milicias.

No quiero hacer el panegírico de la labor realizada por los hombres que me acompañan en el Municipio. Pudiera parecer insensato, ya que las circunstancias suelen concretar el aplauso o la censura en el alcalde.

Pero como hemos de pensar que el alcalde de la República no es el jefe de la vida municipal, sino el presidente de la colaboración de todos, sé además, por una vieja experiencia, que cuando el buque va sin rumbo y está a punto de zozobrar, la culpa es del capitán. Y cuando se llega a buen puerto, nada tiene que ver el timonel ni el que dirige la brújula, sino que es el esfuerzo de los remos.

El éxito del Ayuntamiento no es mío, no; es de los hombres que me rodean, de los que colaboran conmigo, de los que han pasado junto a nosotros horas amargas. Yo no he de tener en el éxito o en el triunfo sino la parte alicuota que me corresponda por los trabajos que en conjunto se han hecho.

Pero toda esta actuación tan meritoria, por parte de todos, tiene una consecuencia. Y es que todavía no han acabado las horas de angustia, que han de seguir, que quieren los rebeldes que sigan. Y es claro que ante esa actitud, se precisa de nuevo la colaboración que hasta ahora hemos tenido, y que espero que continúe prestándonos.

Es necesario que nosotros, que hemos llegado al éxito de la organización del abastecimiento, sigamos por ese mismo camino en estos momentos de máxima responsabilidad y también de máxima autoridad.

Tengo la seguridad en el éxito, de que el entusiasmo del pueblo madrileño, reflejado en todos los momentos de la lucha, se reflejará igualmente en estos momentos serenos. Yo espero que por mucho que fuera vuestro agobio sabréis ser una vez más generosos, prestando vuestro concurso y vuestro entusiasmo a la causa que nos es común a todos.

Y expresadas ya estas palabras, que pudiéramos decir que eran como las indispensables a pronunciar por el dispensero mayor de la ciudad, permitidme que con un criterio sereno me permita enjuiciar, en nombre de este pueblo de Madrid, las actitudes presentes y su posible antecedente.

He de hablar, en primer término, de las afirmaciones hechas por los elementos rebeldes, que por distintos conductos y de diversas formas, en todas sus proclamas, afirman que ese movimiento de rebeldía lo lleva a cabo el Ejército español.

El Ejército español no son ellos. El Ejército español es aquí, mucho o poco, que permanece fiel a las instituciones republicanas, no sólo por el hecho de ser instituciones republicanas, sino por el Gobierno que expresa la voluntad del pueblo, y el Gobierno expresado por la voluntad del pueblo es el único que el Ejército tiene, puede y debe servir.

Porque no importa de las Corporaciones el número de los que las integran, sino la espiritualidad que les da vida. Y cuando el Ejército español deja de ser el Ejército de la legalidad, no es el Ejército español.

El Ejército español, en todos los momentos en que llevó el nombre de España y luchó dignamente, tremoló la bandera de la Libertad y luchó con denuedo.



El cornetín de órdenes Angel Doalto Martínez, desde un picacho que domina plenamente el campamento, toca a llamada y paso ligero y a la carrera, para reunir en sus puestos a todos los soldados. (Foto Félix Diego)

Y cuando ese Ejército se aparta de su sentimiento de la libertad, y cuando ese Ejército que venció con la razón cien veces en los campos de batalla, y pretendió vencer por la pasión en los salones de los palacios y en los salones de los ministerios, el Ejército deja de ser Ejército español para convertirse en una cosa insubstancial, y para dar lugar a que el esfuerzo de la voluntad popular les derroque.

Para ir contra la voluntad popular, para ir contra la conciencia colectiva, ese Ejército se alza, ¿en nombre de qué? En nombre del Ejército, no. Porque el Ejército nunca le constituyeron ellos mismos.

El Ejército español no es ese, el que pretendía levantar una España contra otra España.

Que no se ama a un pueblo tanto como cuando se respeta su libertad, como cuando se lucha para obtenerla.

Se ha querido atentar contra el pensamiento colectivo, democráticamente impuesto por medio del sufragio universal y que impuso la voluntad del pueblo para abrir paso a una nueva España. Pues ir contra la voluntad del pueblo es un tremendo delito, es un delito de lesa patria.

Y llega el momento en que el Poder constituido por la voluntad del pueblo pretende ser manciado. Surge el atropello. Se conculan las leyes y se da paso a la violencia.

Los Gobiernos que suceden a los primeros de la República quieren deformar la República, pretenden desvirtuar aquel movimiento del 12 de abril y se proponen restaurar aquella vieja política. Se destituyen Ayuntamientos y se hacen otras Apuntamientos.

Y en unas palabras que socavan el verdadero sentir de la República, se prepara casi el golpe de Estado, se estudia y se plantea la insurrección próxima, se desbarata todo lo que era la voluntad del pueblo y se va contra la voluntad del mismo.

Pueblo de Madrid, pueblo del 2 de mayo, como se le llamó siempre; pueblo del 14 de abril, pueblo del 18 de julio, pueblo inmortal que sabe vivir siempre y colocarse en la circunstancia de cada momento.

Nos cabe la satisfacción de haber vivido esas horas, esas horas trágicas por la oscuridad y el silencio. Recuerdo las horas pasadas en ese edificio de la Casa de la Villa, tan madrileño. En aquellos momentos yo sentía revivir toda la historia de España, sentía pasar por mi espíritu páginas que leí y aquellas otras páginas históricas que viví en mi íntima solidaridad con el pueblo.

La historia trágica se repite. El dolor conturba hoy los corazones. Vivimos unas horas de angustia. Pero Madrid está sereno, como lo estuvo en todos los momentos de la historia. El 18 de julio es igual que el 2 de mayo, igual que el 14 de abril.

Y unidos a las milicias van las mujeres. Dicen algunos que son producto de la época moderna. Pero en España, no; en España no son producto de la época moderna. Las mujeres guerreras, milicianas, con ideas y sentimientos generosos y almas de guerreros, son hijas de la hija de Malasana y todas de aquellas del 2 de mayo; son del mismo ideal y aman la justicia y defienden la libertad. Yo he de decir que estas milicias tienen un antecedente histórico en aquellas otras milicias, no ya como recuerdo de museo que se exhibe—como se hace el 7 de julio—, sino como algo que constituye el alma del pueblo.

Milicias ciudadanas todas: En nombre de la ciudad que me cupo el honor de representar en estas horas solemnes, yo os saludo.

Saludo a la mujer española también, como representante de esta villa.

Saludo también a todas las regiones españolas, así como a todos los rincones del mundo donde pueda llegar mi voz por el milagro de la «radio».

A todos me dirijo con palabra torpe y habbuciente, pero llena de emoción y de serenidad, diciendo: Madrid no lo tomará nadie. Madrid no lo tomó nadie en la Historia. Se entregó cuando él quiso y hoy no quiere entregarse, porque los que luchan contra él no representan ningún ideal.

La lucha está ganada. El enemigo está vencido. Madrid se defenderá y en esta hora estará siempre cumpliendo con su deber. Sabedlo todos. En nombre de Madrid, un saludo para los que luchan, un pensamiento de piedad para los que al caer recibieron el destino de la inmortalidad. Un abrazo cordial para todo el mundo, para todos los que sentimos el amor a España, el amor a Madrid, el amor a la libertad y a la República.

Yo termino diciendo a toda España y a todo el mundo, en nombre de Madrid, que la República es inmortal, como es inmortal Madrid y como es inmortal España. ¡Viva la República!

Comentarios de la Prensa madrileña

«Mundo Obrero» hace un balance de la situación, y concluye afirmando que se van cerrando los cercos de las posiciones rebeldes, y que entre hoy y mañana se tomarán puntos importantes. El triunfo, añade, puede considerarse como seguro. El enemigo podrá dar algún coleccionazo final, pero pronto la derrota será definitiva.

«C. N. T.» da cuenta de la actividad de la legión leal, que ha actuado eficazmente sobre la vanguardia del enemigo, obteniendo los objetivos que se proponía.

«Informaciones» reproduce el artículo de Indalecio Prieto que publica «El Liberal» de Bilbao.

«La Voz» dice que se lucha por el pan y por orientar las ideas hacia la justicia social. Da una extensa referencia del Consejo de ministros, y recoge las manifestaciones del señor Ciral, quien se muestra muy optimista en relación con la situación actual. También comenta la llegada de don Manuel Muñoz, jefe de Policía, que iba para firmar

la cesantía de varios funcionarios.

«Claridad» hace referencia a un artículo de «Le Journal» que se refiere a las charlas de Quijano de Llano por radio, y dice que es el prototipo de un personaje de la más baja picaresca española. También relata una conversación habida con Belarmino Tomás, que añadió a lo que manifestó por radio que la situación de los sitiados en Oviedo es tan crítica que el coronel Aranda pide se facilite agua a la población civil, siquiera una hora al día.

«Heraldo de Madrid» comenta las palabras del presidente de la República, de que la República va a empezar ahora apoyada por todos los elementos obreros.

«El Sindicalista» hace interesantes informaciones del frente, y comenta la alta moral de las milicias.

La Montaña está llena de bellezas naturales, pero entre todas, la hidalgua de los montañeses es la que más impresiona.

DIVERSAS NOTAS DE INTERES

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑÉS DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

Se pone en conocimiento de todos los socios, que deberán dejar un día de jornal para los bravos milicianos del pueblo, y para esto estará el domingo un compañero de esta Directiva en Secretaría para recoger el importe de todos los compañeros.

NOTAS IMPORTANTES

COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS DEL FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE SANTANDER

Se convoca, con carácter obligatorio, a todos los comerciantes almacenistas de coloniales, legumbres y harinas de la provincia de Santander, a una reunión que se celebrará el día 13 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social de Unión Cantabra, Cervantes, 7, para tratar de un importante asunto sobre subsistencias.

Esta Comisión del Frente Popular advierte a estos comerciantes que la asistencia es indispensable, y su falta dará lugar a las sanciones que se estimen oportunas.

Esta Comisión Provincial de Abastos hace saber a los abastecedores de carnes y tablaeros, la obligación que tienen de proveer de un salvo-conducto para poder realizar las compras necesarias de ganado con destino a esta plaza y pueblos de la provincia.

Santander, 11 de agosto de 1936.—El Comité Provincial de Abastos.

Esta Comisión Provincial de Abastos hace saber a los vendedores de ganado vacuno de carne, la responsabilidad a que se hacen acreedores al restringir la venta del mismo a precios superiores a los que regían en la fecha del 15 de julio último para la plaza y pueblos de la provincia.

Santander, 11 de agosto de 1936.—El Comité Provincial de Abastos.

de diez y media a una de la mañana.

Se castigará por la Sección al que no engrose el día de sueldo en la suscripción abierta por la Sección.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Habiéndose aplazado la reunión fijada para el día 10 de este Comité local, se hace saber a los miembros de este Comité acudan a reunirse sin falta hoy miércoles, día 12, a las ocho, en el local de la Cultural Marx-Lenin, en Magallanes, 21, primero.—El Secretariado.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

A todos los camaradas que se han incorporado al Batallón que organiza esta Juventud, se les convoca para recibir instrucción militar, desde el día 13, en el Orfeón Socialista. Las horas de instrucción serán las siguientes: Los parados, todos los días, de cinco a siete de la tarde. Los que trabajen, de siete a ocho y media.

Se invita a todos aquellos trabajadores que no perteneciendo a esta Juventud sientan deseos de servir a la causa de la Libertad y no se hayan incorporado, lo hagan en el Orfeón Socialista, de cinco de la tarde en adelante.—El Comité.

LA DIMISION DEL GOBERNADOR

Ayer hizo entrega del mando de la provincia a don Juan Ruiz Olazarán, presidente de la Diputación y del Frente Popular, el que, durante pocos meses, ha sido gobernador de Santander y su provincia, don Enrique Belmaseda Vélez.

Este señor, que ha dimitido el cargo, admitiéndose la dimisión, seguirá en Santander con su familia, hasta que los acontecimientos le permitan regresar a su casa particular, en un pueblo de la provincia de Toledo.

EL BUQUE PIRATA

Ayer se anunció que venía hacia Santander el «Almirante Cervera».

El público, que en principio se sorprendió, fué luego hacia el Sardinero, Cabo Mayor y Cabo Menor, San Pedro del Mar, etcétera, y no vió nada.

EL SEÑOR
DON RAMON MARTINEZ PEREZ
(Consejero de la Caridad de Santander en representación de la Asociación de la Prensa)
Falleció ayer, a los 54 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El Consejo de «La Caridad de Santander»,
Comunica tan sensible pérdida y ruega asistan a la comunicación del cadáver, que se efectuará HOY, a las DOCE, desde la calle Río de la Pila, «Villa Linuca», hasta el sitio de costumbre, favores que agradecerán.
Santander, 12 de agosto de 1936.

En Barcelona se celebra Consejo de Guerra para juzgar a los generales Goded y Burriel

BAUTISMO DEL AIRE

LOS SEÑORES RUIZ REBOLLO Y RUIZ OLAZARAN REALIZAN UN VIAJE A MADRID EN AVION

Anteayer mañana, con objeto de realizar en Madrid varios importantes urgentísimos asuntos, marcharon a Llanes los señores Rebollo y Olazarán, en donde tomaron el avión que realiza el servicio de la villa asturiana a la capital de la República.

En uno de los magníficos aparatos de la L. A. P. E. subieron los expedicionarios para realizar el viaje, llevando además el designio de bombardear previamente el cuartel de Simancas, en Gijón, para lo cual había sido colocado un dispositivo especial.

Como existiera una nebulosidad muy densa y, por tanto, no pudiera determinarse el lugar donde se halla enclavado el cuartel de los sublevados y ante el temor de que las bombas cayesen sobre la población y causasen víctimas de nuestros hermanos, desistieron de ello, continuando viaje y arrojándoles al paso sobre las fuerzas fascistas.

Dos horas emplearon en el viaje, realizándolo a considerable altura y en el que dieron una prueba más de nuestros valientes pilotos del dominio de los aparatos y de la pericia en el aterrizaje.

La impresión que les produjo Madrid no puede ser más satisfactoria y alentadora. En la capital de la República la vida es absolutamente normal y la gente va a sus quehaceres como de ordinario. Únicamente el paso de los bravos melicianos o de las fuerzas leales que marchan al frente hace recordar la intensidad del drama en que vivimos. Cafés, cines, espectáculos, etc., se ven tan concurrenciosos como antes. Para el extranjero que llegase a Madrid, después de haber oído las mentecateadas a través del micrófono lanza el congreso general, su asombro no tendría límites. Todas las patrañas, todas las mendacidades del pasaje con faja, se desmoronarían como castillo de naipes por la fuerza de la razón.

En el breve lapso de tiempo que pasaron en Madrid, realizaron numerosas visitas, entre ellas a S. E. Excmo. don Manuel Azaña; al jefe del Gobierno, señor Giral; a don Indalecio Prieto, al ministro de la Gobernación, general Pozas; al de Estado, don Augusto Borja; y a otras distinguidas personalidades.

La conversación con el jefe del Estado fué de larga duración, enterándose minuciosamente de cuanto ocurre en la Montaña y del entusiasmo y cooperación de cuantos componen el Frente Popular, así como del de las milicias y fuerzas adictas al Gobierno.

Nos cuentan nuestros comunicados un episodio sucedido estos días y que vamos a relatar sin ningún comentario, por lo resbaladizo del asunto.

En el aeródromo de Barajas aterrizó un avión extranjero, que parece iba a Portugal, con destino a los focos allí refugiados. El aparato llevaba dos pilotos y un telegrafista, el cual, al aterrizar, descendió de él. Al darse cuenta los pilotos de el sitio del aterrizaje, emprendieron el vuelo, seguido por nuestros aviadores. Por falta de gasolina se vió obligado a aterrizar en un pueblo de la provincia de Badajoz, donde fué aprehendido y traído a Madrid para aumentar nuestras escuadrillas.

Esta mañana, nuestros paisanos, en unión del teniente coronel de la Guardia civil don Tomás Morales, emprendieron el regreso a la villa de Llanes, de donde se trasladaron a Santander, llegando al mediodía.

Los señores Rebollo y Olazarán, cuyo bautismo de aire se efectuó en el día de ayer, están satisfechísimos de su precioso viaje aéreo y contentísimos, porque, como se dice en el argot guerrero, han logrado todos sus objetivos.

cuando alguno de los soldados enfadados caía era quemado en el mismo frente para evitarse el trabajo del transporte y en evitación también de que en la ciudad se enterasen de las bajas que han ocultado.

Todos los días celebraban manifestaciones con charangas, asegurando al vecindario que España era de ellos.

Aquella población fué bombardeada en varias ocasiones, causando grandes estragos. Algunos trenes que se dirigían hacia Zaragoza fueron apedreados por elementos chberos.

Niños de trece años cacheaban a los transeúntes, pistola en mano, y obligaban a saludar al estilo fascista. De sus instintos criminales da idea el siguiente hecho: En una calle céntrica y en ocasión de un desfile dijeron a un anciano que saludara. Aquél, que era sordo, naturalmente, no los oyó y le asesinaron.

Sólo por sospecha de ocultar a elementos de izquierda han asesinado a varias personas.

Nuestra compañera, la mujer que vendía nuestro diario "El Socialista", fué asesinada con gran regocijo por las hordas, así como sus hijos.

Todos los hombres son obligados a empuñar el fusil y los pueblos están abandonados por haber huido sus moradores ante la ola de terror de esos salvadores de España, que para salvarla la arrastran por el lodo, la hunden y nos presentan a la mayoría de los españoles como bárbaros por no dejarnos aplastar por la bota militar.

El Centro Obrero—nos dice nuestro interlocutor—ha sido volado con dinamita por los fasciosos.

El jefe de los pioneros ha sido muerto de la forma más horrenda. Una vez detenido, le mataron con un cuchillo, introduciéndole en el cuello y dejándolo abandonado para que se desangrase.

No teniendo ya dónde enterrar sus muertos, los arrojaban al río Pisuega. Pero hubieron de dar orden a la población de no beber agua en aquél, en evitación de una epidemia.

Los heridos los conducen a León y Burgos, por falta de capacidad de sus hospitales. Tal es la cantidad de los que tienen.

LA GACETA

MADRID, 11.—La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto:

La circunstancia de encontrarse en los actuales momentos ausentes de Madrid la mayor parte de los elementos directivos de las Compañías Arrendatarias de Fósforos e Industrial Expendedora, obliga al Gobierno, sin perjuicio de las determinaciones que en su día hayan de adoptarse, en vista de las causas que puedan haber motivado tal ausencia, a aplicar las medidas de urgencia necesarias para asegurar el normal funcionamiento de servicios tan importantes como los encomendados a dichas Compañías y el exacto cumplimiento por parte de las mismas, de cuantas obligaciones les imponen los contratos del Estado.

Las dificultades que para lograrlo pudiera existir se encuentran aminoradas en el presente caso por el hecho de figurar entre las personas que han permanecido en su puesto algunas de reconocida adhesión al Gobierno y especialmente conocedores, por su larga experiencia, de las necesidades del servicio.

Por ello, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Hacienda,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º En tanto duren las actuales circunstancias, el ministerio de Hacienda, por medio de la Dirección del Timbre, por medio de la Administración de las Compañías Arrendatarias de Fósforos e Industrial Expendedora, en todo cuanto se refiere a las funciones que en relación con dicho Monopolio les están respectivamente encomendadas.

Art. 2.º Un delegado especial, designado por el ministerio de Hacienda, asumirá las funciones que, según las normas estatutarias, corresponden a los directores gerentes, presidente o consejeros delegados de las indicadas Sociedades.

Art. 3.º En lo que no sea de su competencia especial, el delegado del Ministerio someterá sus propuestas a la aprobación de la Dirección general del Timbre, cuyos acuerdos tendrán idéntica validez que los que pudieran adoptar los Consejos de administración de las Compañías citadas.

Por conducto de la Dirección general, el delegado elevará al Ministerio las propuestas de separación o destitución de funcionarios que hubieren participado en el movimiento subversivo o fueran desfectos al régimen, cualquiera que sea la función que desempeñaren y la forma de su designación.

La Dirección general del Timbre conservará las facultades e intervención en el funcionamiento de la Compañía Arrendataria de Fósforos y en la Industria Expendedora que le están ordinariamente conferidos.

Art. 4.º Se nombra representante del ministerio de Hacienda en las Compañías Arrendataria de Fósforos e Industrial Expendedora, con el carácter de delegado de dicho Ministerio y las facultades señaladas en los artículos anteriores a don José María Lamana Ullate.

Art. 5.º El ministerio de Hacienda determinará el momento en que, una vez restablecida la normalidad, debe cesar el régimen extraordinario que se establece por el presente decreto, del que en su día el Gobierno dará cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid, a cinco de agosto de mil novecientos treinta y seis.

EL DUENDE DE LA COLEGIATA, DETENIDO

MADRID.—La Policía ha detenido ayer en esta capital al diputado a Cortes de Acción Popular y destacado industrial don Honorio Riesga y al periodista Adelardo Fernández Arias, generalmente conocido por el sobrenombre de «El Duende de la Colegiata», quien se había distinguido notoriamente por sus propagandas fascistas desde la emisora Radio España, de la que recientemente se ha incautado el Gobierno.

LOS EDIFICIOS QUE HAN SIDO INCAUTADOS EN MADRID

MADRID, 11.—He aquí la lista de los edificios de que se han incautado las agrupaciones del Frente Popular para establecer diversos servicios oficiales:

El Hotel Palace; el Casino de Madrid; la villa de Alejandro Lerroux; el palacio del duque de Medinaceli; el Ritz; el Colegio de Ciegos de Chamartín; el palacio del marqués de Viana, que ha sido destinado para oficinas de la C. N. T. y de la F. A. I.; el Círculo Radical, que ha sido transformado en escuela para juveniles antifascistas; el palacio de Murga, ocupado por Izquierda Republicana; el palacio del marqués de Prado Ameno, utilizado por la F. A. I. y la C. N. T.; el Círculo de Bellas Artes, para la U. G. T.; el palacio de la Villa Gonzalo, donde se han establecido las oficinas del Partido Comunista; el Círculo de la Unión Mercantil, donde se hallan las Comisiones permanentes de Izquierda Republicana; el palacio de Martorell, para las oficinas del Sindicato de maquinistas; el Hotel Nacional, para la F. A. I. y la C. N. T.

Algunos de estos edificios han sido convertidos en hospitales de sangre. La Casa de Velázquez ha sido reservada a los artistas e intelectuales franceses.

EL GENERAL RIQUELME, MAGISTRADO

MADRID, 11.—Ha sido nombrado magistrado de la Sala sexta del Supremo el general Riquelme, que por ello no abandonará la dirección de las operaciones militares en la Sierra.

LAS ACTIVIDADES DE LA AVIACION

La Unión Radio dió la siguiente noticia esta tarde:

«MADRID, 11.—La Aviación republicana, que desde los primeros momentos de la insurrección está jugando tan importante papel prestando su valiosísima cooperación al Gobierno de la República, ha emprendido en la tarde de hoy, y continúa en estas horas, una aguda ofensiva sobre distintos sectores, atacando con preferencia fuertes vitales y comunicaciones muy importantes para las poblaciones en que actúan los rebeldes, consiguiendo plenamente los objetivos señalados.»

UNA OPERACION DE LOS SOLDADOS DEL CORONEL MANGADA

También dió Unión Radio la noticia que sigue:

«MADRID, 11.—Comunican de la Sierra que varios soldados del coronel Mangada, al mando de un oficial, han conseguido volar el depósito de agua potable del que se surtían los rebeldes de Avila, quedando cortada asimismo la energía eléctrica para el alumbrado de dicha población.»

UN REGISTRO EN EL PALACIO DE UN EX DUQUE

MADRID, 11.—Los milicianos han efectuado un registro en el palacio del ex duque de Medina de las Torres, habiendo descubierto en unos bañes dos millones y medio de pesetas, de los cuales 400.000 estaban en oro.

La cantidad de referencia ha sido entregada en la Dirección general de Seguridad.

UNAS DECLARACIONES DE MATILDE DE LA TORRE

MADRID, 11.—Se encuentra en Madrid la diputada por Asturias Matilde de la Torre. Un periodista ha recogido interesantes declaraciones suyas acerca de la situación en aquella región.

Matilde de la Torre refiere con todo detalle la deslealtad del ex coronel Aranda.

Refiere con minuciosidad la entrevista celebrada en el Gobierno civil por el militar de referencia con el gobernador y los señores Amador Fernández, González Peña y Graciano Antuña. En ella Aranda repetidas veces decía a los emisarios del pueblo: «¿Es que dudan de mí? ¿Pueden dudar de mí?»

Durante esa reunión Amador recibió un aviso, según el cual a las seis y media de la tarde la tropa se sublevaría, y entonces volvieron a los labios del militar traidor las palabras que podían eliminar toda clase de dudas. Como pasase media hora de la señalada para la sublevación, Aranda mostró su reloj a los reunidos. Entonces un segundo emisario dijo a Amador que la insurrección se produciría de un momento a otro. Y cuando los diputados socialistas apremiaban al jefe de la fuerza para que desfilase orden de que se facilitasen fusiles al pueblo, Aranda encontró la oportunidad de escabullirse, refugiándose en el cuartel.

La traición ya era indudable. Amador, González Peña y Antuña salieron rápidamente del Gobierno en el instante en que sonaban las primeras descargas de los militares sublevados. Antuña se detuvo a dar una explicación a un correlligionario, segundos que fueron aprovechados por los desleales para hacerlo prisionero.

Centenas de camaradas se habían trasladado al cuartel de Santa Clara, donde iban a repartirse fusiles. Cuando se habían entregado unos cuarenta, una compañía de guardias de Asalto, parapetada en las ventanas, hizo una descarga sobre la muchedumbre, cayendo varios hombres a tierra. El capitán de Asalto señor Ros, con cinco guardias leales, repelió la agresión infame, matando a varios

VARIOS DECRETOS

MADRID, 11.—Ayer se ha facilitado la firma de varios decretos, entre los que destacan los siguientes: Nombro director general de Ganadería e Industrias Pecuarias a don

EMILIO MATORRAS

MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SÁN FRANCISCO, 23, 2.º

Dr. J. MANZANOS

Aprato digestivo, Cirugía, Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobús: San Martín.) — Teléfono 23-67.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
P. DEL PRINCIPE, 10, 1.º
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

En una de sus brillantes crónicas de «El Liberal», decía Indalecio Prieto días antes de la exaltación de don Manuel Azaña a la Presidencia de la República, lo difícil que iba a ser para él el tratar, con quien había convivido tan íntimamente, de Su Excelencia. Igual nos sucede a nosotros con el nuevo gobernador civil. Tratar a Juanito Ruiz de don Juan Ruiz, nos parece algo que disminuye nuestra antigua amistad, aunque realmente no es así. Juanito o don Juan es para nosotros la misma persona.

No pensamos ni es nuestro propósito descubrir un nuevo Mediterráneo, poniendo de relieve las condiciones relevantes que atesora. Todos lo conocemos. Hombre del pueblo, por sus dosis de laboriosidad, simpatía y caballerosidad ha sabido elevarse del plano anónimo al elevado que tienen en la política local y nacional. Orador fácil y de abundante léxico, ha hecho que sus palabras a través del micrófono llegasen a los que nunca prestaron interés a sus palabras y que hoy le dan todo el valor que merece.

Le hemos visto actuar, en unión de Bruno Alonso y de Rebollo, en el Gobierno civil en estos días de intenso dramatismo. Y hemos sacado el convencimiento que el Gobierno de la República ha tenido un gran acierto al efectuar su designación. Por ello podemos felicitarlos los montañeses, y al añadir nuestra parte alcuota en la felicitación, nos ofrecemos cordialmente a coadyuvar en la ardua labor que en este momento ha de realizar al frente del Gobierno civil.

UN AVISO DE LA ALCALDIA

La alcaldía ha publicado un bando en el que dice que a partir del día de hoy será cortado, hasta nuevo aviso, el servicio de agua de diez de la noche a seis de la madrugada. Lo que se advierte al vecindario para que lo tenga presente y haga las provisiones necesarias de este líquido. Igualmente se hace saber que se puede beber el agua del abastecimiento público de los depósitos municipales con absoluta confianza, por servir debidamente depurada y estar diariamente bajo la vigilancia del servicio médico.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes de ingreso.—Dentro del mes de agosto se puede solicitar en la secretaría de este Centro la matrícula de ingreso para los exámenes de septiembre con arreglo a la convocatoria expuesta en el tablón de anuncios.

Matrícula gratuita.—El plazo para solicitar la matrícula gratuita para la enseñanza oficial del curso 1936-37 es dentro del presente mes de agosto. Los requisitos necesarios se hallan en el correspondiente tablón de anuncios.

MERGADO DE GANADO

Los días 15 y 16 del corriente se celebrará en Espinilla, del Ayuntamiento de la Hermandad de Campo de Suso, en esta provincia, el mercado de ganado vacuno que de costumbre se venía celebrando anualmente en esta misma fecha.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

En una de sus brillantes crónicas de «El Liberal», decía Indalecio Prieto días antes de la exaltación de don Manuel Azaña a la Presidencia de la República, lo difícil que iba a ser para él el tratar, con quien había convivido tan íntimamente, de Su Excelencia. Igual nos sucede a nosotros con el nuevo gobernador civil. Tratar a Juanito Ruiz de don Juan Ruiz, nos parece algo que disminuye nuestra antigua amistad, aunque realmente no es así. Juanito o don Juan es para nosotros la misma persona.

INFORMACION DE MADRID

«EL DUENDE DE LA COLEGIATA», DETENIDO

MADRID.—La Policía ha detenido ayer en esta capital al diputado a Cortes de Acción Popular y destacado industrial don Honorio Riesga y al periodista Adelardo Fernández Arias, generalmente conocido por el sobrenombre de «El Duende de la Colegiata», quien se había distinguido notoriamente por sus propagandas fascistas desde la emisora Radio España, de la que recientemente se ha incautado el Gobierno.

LOS EDIFICIOS QUE HAN SIDO INCAUTADOS EN MADRID

MADRID, 11.—He aquí la lista de los edificios de que se han incautado las agrupaciones del Frente Popular para establecer diversos servicios oficiales:

El Hotel Palace; el Casino de Madrid; la villa de Alejandro Lerroux; el palacio del duque de Medinaceli; el Ritz; el Colegio de Ciegos de Chamartín; el palacio del marqués de Viana, que ha sido destinado para oficinas de la C. N. T. y de la F. A. I.; el Círculo Radical, que ha sido transformado en escuela para juveniles antifascistas; el palacio de Murga, ocupado por Izquierda Republicana; el palacio del marqués de Prado Ameno, utilizado por la F. A. I. y la C. N. T.; el Círculo de Bellas Artes, para la U. G. T.; el palacio de la Villa Gonzalo, donde se han establecido las oficinas del Partido Comunista; el Círculo de la Unión Mercantil, donde se hallan las Comisiones permanentes de Izquierda Republicana; el palacio de Martorell, para las oficinas del Sindicato de maquinistas; el Hotel Nacional, para la F. A. I. y la C. N. T.

Algunos de estos edificios han sido convertidos en hospitales de sangre. La Casa de Velázquez ha sido reservada a los artistas e intelectuales franceses.

EL GENERAL RIQUELME, MAGISTRADO

MADRID, 11.—Ha sido nombrado magistrado de la Sala sexta del Supremo el general Riquelme, que por ello no abandonará la dirección de las operaciones militares en la Sierra.

LAS ACTIVIDADES DE LA AVIACION

La Unión Radio dió la siguiente noticia esta tarde:

«MADRID, 11.—La Aviación republicana, que desde los primeros momentos de la insurrección está jugando tan importante papel prestando su valiosísima cooperación al Gobierno de la República, ha emprendido en la tarde de hoy, y continúa en estas horas, una aguda ofensiva sobre distintos sectores, atacando con preferencia fuertes vitales y comunicaciones muy importantes para las poblaciones en que actúan los rebeldes, consiguiendo plenamente los objetivos señalados.»

UNA OPERACION DE LOS SOLDADOS DEL CORONEL MANGADA

También dió Unión Radio la noticia que sigue:

«MADRID, 11.—Comunican de la Sierra que varios soldados del coronel Mangada, al mando de un oficial, han conseguido volar el depósito de agua potable del que se surtían los rebeldes de Avila, quedando cortada asimismo la energía eléctrica para el alumbrado de dicha población.»

UN REGISTRO EN EL PALACIO DE UN EX DUQUE

MADRID, 11.—Los milicianos han efectuado un registro en el palacio del ex duque de Medina de las Torres, habiendo descubierto en unos bañes dos millones y medio de pesetas, de los cuales 400.000 estaban en oro.

La cantidad de referencia ha sido entregada en la Dirección general de Seguridad.

UNAS DECLARACIONES DE MATILDE DE LA TORRE

MADRID, 11.—Se encuentra en Madrid la diputada por Asturias Matilde de la Torre. Un periodista ha recogido interesantes declaraciones suyas acerca de la situación en aquella región.

Matilde de la Torre refiere con todo detalle la deslealtad del ex coronel Aranda.

Refiere con minuciosidad la entrevista celebrada en el Gobierno civil por el militar de referencia con el gobernador y los señores Amador Fernández, González Peña y Graciano Antuña. En ella Aranda repetidas veces decía a los emisarios del pueblo: «¿Es que dudan de mí? ¿Pueden dudar de mí?»

Durante esa reunión Amador recibió un aviso, según el cual a las seis y media de la tarde la tropa se sublevaría, y entonces volvieron a los labios del militar traidor las palabras que podían eliminar toda clase de dudas. Como pasase media hora de la señalada para la sublevación, Aranda mostró su reloj a los reunidos. Entonces un segundo emisario dijo a Amador que la insurrección se produciría de un momento a otro. Y cuando los diputados socialistas apremiaban al jefe de la fuerza para que desfilase orden de que se facilitasen fusiles al pueblo, Aranda encontró la oportunidad de escabullirse, refugiándose en el cuartel.

La traición ya era indudable. Amador, González Peña y Antuña salieron rápidamente del Gobierno en el instante en que sonaban las primeras descargas de los militares sublevados. Antuña se detuvo a dar una explicación a un correlligionario, segundos que fueron aprovechados por los desleales para hacerlo prisionero.

Centenas de camaradas se habían trasladado al cuartel de Santa Clara, donde iban a repartirse fusiles. Cuando se habían entregado unos cuarenta, una compañía de guardias de Asalto, parapetada en las ventanas, hizo una descarga sobre la muchedumbre, cayendo varios hombres a tierra. El capitán de Asalto señor Ros, con cinco guardias leales, repelió la agresión infame, matando a varios

VARIOS DECRETOS

MADRID, 11.—Ayer se ha facilitado la firma de varios decretos, entre los que destacan los siguientes: Nombro director general de Ganadería e Industrias Pecuarias a don

EMILIO MATORRAS

MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SÁN FRANCISCO, 23, 2.º

Dr. J. MANZANOS

Aprato digestivo, Cirugía, Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobús: San Martín.) — Teléfono 23-67.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
P. DEL PRINCIPE, 10, 1.º
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

En una de sus brillantes crónicas de «El Liberal», decía Indalecio Prieto días antes de la exaltación de don Manuel Azaña a la Presidencia de la República, lo difícil que iba a ser para él el tratar, con quien había convivido tan íntimamente, de Su Excelencia. Igual nos sucede a nosotros con el nuevo gobernador civil. Tratar a Juanito Ruiz de don Juan Ruiz, nos parece algo que disminuye nuestra antigua amistad, aunque realmente no es así. Juanito o don Juan es para nosotros la misma persona.

UN AVISO DE LA ALCALDIA

La alcaldía ha publicado un bando en el que dice que a partir del día de hoy será cortado, hasta nuevo aviso, el servicio de agua de diez de la noche a seis de la madrugada. Lo que se advierte al vecindario para que lo tenga presente y haga las provisiones necesarias de este líquido. Igualmente se hace saber que se puede beber el agua del abastecimiento público de los depósitos municipales con absoluta confianza, por servir debidamente depurada y estar diariamente bajo la vigilancia del servicio médico.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes de ingreso.—Dentro del mes de agosto se puede solicitar en la secretaría de este Centro la matrícula de ingreso para los exámenes de septiembre con arreglo a la convocatoria expuesta en el tablón de anuncios.

Matrícula gratuita.—El plazo para solicitar la matrícula gratuita para la enseñanza oficial del curso 1936-37 es dentro del presente mes de agosto. Los requisitos necesarios se hallan en el correspondiente tablón de anuncios.

MERGADO DE GANADO

Los días 15 y 16 del corriente se celebrará en Espinilla, del Ayuntamiento de la Hermandad de Campo de Suso, en esta provincia, el mercado de ganado vacuno que de costumbre se venía celebrando anualmente en esta misma fecha.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

En una de sus brillantes crónicas de «El Liberal», decía Indalecio Prieto días antes de la exaltación de don Manuel Azaña a la Presidencia de la República, lo difícil que iba a ser para él el tratar, con quien había convivido tan íntimamente, de Su Excelencia. Igual nos sucede a nosotros con el nuevo gobernador civil. Tratar a Juanito Ruiz de don Juan Ruiz, nos parece algo que disminuye nuestra antigua amistad, aunque realmente no es así. Juanito o don Juan es para nosotros la misma persona.

INFORMACION DE MADRID

«EL DUENDE DE LA COLEGIATA», DETENIDO

MADRID.—La Policía ha detenido ayer en esta capital al diputado a Cortes de Acción Popular y destacado industrial don Honorio Riesga y al periodista Adelardo Fernández Arias, generalmente conocido por el sobrenombre de «El Duende de la Colegiata», quien se había distinguido notoriamente por sus propagandas fascistas desde la emisora Radio España, de la que recientemente se ha incautado el Gobierno.

LOS EDIFICIOS QUE HAN SIDO INCAUTADOS EN MADRID

MADRID, 11.—He aquí la lista de los edificios de que se han incautado las agrupaciones del Frente Popular para establecer diversos servicios oficiales:

El Hotel Palace; el Casino de Madrid; la villa de Alejandro Lerroux; el palacio del duque de Medinaceli; el Ritz; el Colegio de Ciegos de Chamartín; el palacio del marqués de Viana, que ha sido destinado para oficinas de la C. N. T. y de la F. A. I.; el Círculo Radical, que ha sido transformado en escuela para juveniles antifascistas; el palacio de Murga, ocupado por Izquierda Republicana; el palacio del marqués de Prado Ameno, utilizado por la F. A. I. y la C. N. T.; el Círculo de Bellas Artes, para la U. G. T.; el palacio de la Villa Gonzalo, donde se han establecido las oficinas del Partido Comunista; el Círculo de la Unión Mercantil, donde se hallan las Comisiones permanentes de Izquierda Republicana; el palacio de Martorell, para las oficinas del Sindicato de maquinistas; el Hotel Nacional, para la F. A. I. y la C. N. T.

Algunos de estos edificios han sido convertidos en hospitales de sangre. La Casa de Velázquez ha sido reservada a los artistas e intelectuales franceses.

EL GENERAL RIQUELME, MAGISTRADO

MADRID, 11.—Ha sido nombrado magistrado de la Sala sexta del Supremo el general Riquelme, que por ello no abandonará la dirección de las operaciones militares en la Sierra.

LAS ACTIVIDADES DE LA AVIACION

La Unión Radio dió la siguiente noticia esta tarde:

«MADRID, 11.—La Aviación republicana, que desde los primeros momentos de la insurrección está jugando tan importante papel prestando su valiosísima cooperación al Gobierno de la República, ha emprendido en la tarde de hoy, y continúa en estas horas, una aguda ofensiva sobre distintos sectores, atacando con preferencia fuertes vitales y comunicaciones muy importantes para las poblaciones en que actúan los rebeldes, consiguiendo plenamente los objetivos señalados.»

UNA OPERACION DE LOS SOLDADOS DEL CORONEL MANGADA

También dió Unión Radio la noticia que sigue:

«MADRID, 11.—Comunican de la Sierra que varios soldados del coronel Mangada, al mando de un oficial, han conseguido volar el depósito de agua potable del que se surtían los rebeldes de Avila, quedando cortada asimismo la energía eléctrica para el alumbrado de dicha población.»

UN REGISTRO EN EL PALACIO DE UN EX DUQUE

MADRID, 11.—Los milicianos han efectuado un registro en el palacio del ex duque de Medina de las Torres, habiendo descubierto en unos bañes dos millones y medio de pesetas, de los cuales 400.000 estaban en oro.

La cantidad de referencia ha sido entregada en la Dirección general de Seguridad.

UNAS DECLARACIONES DE MATILDE DE LA TORRE

MADRID, 11.—Se encuentra en Madrid la diputada por Asturias Matilde de la Torre. Un periodista ha recogido interesantes declaraciones suyas acerca de la situación en aquella región.

Matilde de la Torre refiere con todo detalle la deslealtad del ex coronel Aranda.

Refiere con minuciosidad la entrevista celebrada en el Gobierno civil por el militar de referencia con el gobernador y los señores Amador Fernández, González Peña y Graciano Antuña. En ella Aranda repetidas veces decía a los emisarios del pueblo: «¿Es que dudan de mí? ¿Pueden dudar de mí?»

Durante esa reunión Amador recibió un aviso, según el cual a las seis y media de la tarde la tropa se sublevaría, y entonces volvieron a los labios del militar traidor las palabras que podían eliminar toda clase de dudas. Como pasase media hora de la señalada para la sublevación, Aranda mostró su reloj a los reunidos. Entonces un segundo emisario dijo a Amador que la insurrección se produciría de un momento a otro. Y cuando los diputados socialistas apremiaban al jefe de la fuerza para que desfilase orden de que se facilitasen fusiles al pueblo, Aranda encontró la oportunidad de escabullirse, refugiándose en el cuartel.

La traición ya era indudable. Amador, González Peña y Antuña salieron rápidamente del Gobierno en el instante en que sonaban las primeras descargas de los militares sublevados. Antuña se detuvo a dar una explicación a un correlligionario, segundos que fueron aprovechados por los desleales para hacerlo prisionero.

Centenas de camaradas se habían trasladado al cuartel de Santa Clara, donde iban a repartirse fusiles. Cuando se habían entregado unos cuarenta, una compañía de guardias de Asalto, parapetada en las ventanas, hizo una descarga sobre la muchedumbre, cayendo varios hombres a tierra. El capitán de Asalto señor Ros, con cinco guardias leales, repelió la agresión infame, matando a varios

VARIOS DECRETOS

MADRID, 11.—Ayer se ha facilitado la firma de varios decretos, entre los que destacan los siguientes: Nombro director general de Ganadería e Industrias Pecuarias a don

EMILIO MATORRAS

MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SÁN FRANCISCO, 23, 2.º

Dr. J. MANZANOS

Aprato digestivo, Cirugía, Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobús: San Martín.) — Teléfono 23-67.

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
P. DEL PRINCIPE, 10, 1.º
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

En una de sus brillantes crónicas de «El Liberal», decía Indalecio Prieto días antes de la exaltación de don Manuel Azaña a la Presidencia de la República, lo difícil que iba a ser para él el tratar, con quien había convivido tan íntimamente, de Su Excelencia. Igual nos sucede a nosotros con el nuevo gobernador civil. Tratar a Juanito Ruiz de don Juan Ruiz, nos parece algo que disminuye nuestra antigua amistad, aunque realmente no es así. Juanito o don Juan es para nosotros la misma persona.

UN AVISO DE LA ALCALDIA

La alcaldía ha publicado un bando en el que dice que a partir del día de hoy será cortado, hasta nuevo aviso, el servicio de agua de diez de la noche a seis de la madrugada. Lo que se advierte al vecindario para que lo tenga presente y haga las provisiones necesarias de este líquido. Igualmente se hace saber que se puede beber el agua del abastecimiento público de los depósitos municipales con absoluta confianza, por servir debidamente depurada y estar diariamente bajo la vigilancia del servicio médico.

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes de ingreso.—Dentro del mes de agosto se puede solicitar en la secretaría de este Centro la matrícula de ingreso para los exámenes de septiembre con arreglo a la convocatoria expuesta en el tablón de anuncios.

Matrícula gratuita.—El plazo para solicitar la matrícula gratuita para la enseñanza oficial del curso 1936-37 es dentro del presente mes de agosto. Los requisitos necesarios se hallan en el correspondiente tablón de anuncios.

La columna de fuerzas adictas que opera en el Sur toma posiciones ventajosas para un futuro avance sobre Córdoba

INFORMACION DEL PAIS VASCO

LA SITUACION EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN, 11.—La situación en Guipúzcoa ha cambiado poco, pero subsistente, desde el día de ayer, si bien el enemigo ha recuperado las posiciones perdidas en el frente de Tolosa ayer.

Los requetés han atacado el frente de Irún, sin lograr sus propósitos, pues han sido rechazados con gran energía, habiéndoseles causado numerosas bajas.

La acción de ataque que se proyecta por la Comisaría de Guerra se llevará a cabo de un momento a otro. En cuanto se ulimen los detalles que faltan para completar la movilización.

UN LLAMAMIENTO A LOS CIUDADANOS

SAN SEBASTIAN, 11.—Por las autoridades de esta capital se ha facilitado a la Radio y a la Prensa una proclama, que dice así:

«Pueblos de Euzkadi, ciudadanos de Guipúzcoa y San Sebastián:

Los heroicos combatientes de las milicias populares y fuerzas adictas al Gobierno de la República, después de las gloriosas jornadas en las que derrotaron a las fuerzas fascistas que se resistían en el Gran Casino y cuarteles de Loyola, continúan su valiente ofensiva, escribiendo nuevas páginas de heroísmo.

Peró la lucha no se ha terminado todavía y no ha de quedar así. Aun alienta la criminal intención fascista que ha abierto profundos surcos en las entrañas de nuestro país.

A la dominación de los rebeldes de Guipúzcoa ha de suceder la marcha victoriosa sobre Alava y Navarra, y a las milicias, que en estos momentos se cubren de gloria, han de sumarse nuevas fuerzas y combatientes.

«Pueblos de Guipúzcoa y San Sebastián, trabajos manuales e intelectuales de Euzkadi! La causa de la libertad y del progreso, la causa de la paz, la causa de la libertad de Euzkadi os reclamamos y el Comisariado de Guerra de la Junta de Defensa del Frente Popular os llama a filas en su nombre.

A base de voluntarios, este Comisariado se propone organizar una fuerza regular militarizada, que ha de presentarse en los cuarteles de Loyola.

«Obreros, campesinos, pequeños comerciantes, ciudadanos todos: Alistaos en el Ejército del pueblo!»

INCENDIO EN UNOS ALMACENES DE PASTA DE MADERA

SAN SEBASTIAN, 11.—A las once de la noche se declaró un alarmante incendio en los almacenes del Puerto de Pasajes, señalados con el número 1 y 2.

Estos, que constaban de cuatro departamentos en los que se almacenaba pasta de madera, para la fabricación de papel, fueron pasto de las llamas en breves instantes.

Afortunadamente, el personal de guardia del Puerto, se dió rápida cuenta de la importancia y derivaciones que podrían sobrevenir, y avisó urgentemente al Cuerpo de bomberos de la capital que, con su diligencia, se personó en Pasajes con el jefe señor Alzola y médico señor Celaya, en breves minutos.

INFORMACION DE BARCELONA

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA GODED Y BURRIEL

BARCELONA, 11.—En el «Uruguay» se ha celebrado el Consejo de Guerra para juzgar a los generales Goded y Burriel. El fiscal ha solicitado para los dos la pena de muerte.

Defendió a los encartados el comandante Almaz, quien afirmó que el general Goded no preparó ni dirigió el movimiento, limitándose a apoyarle. Solicita prisión temporal para éste y prisión correccional para el general Burriel.

Después de intervenir el defensor, el Tribunal se retiró para deliberar, y se cree que la sentencia sea de acuerdo con la petición fiscal.

LOS TRUCOS DE LOS FACCIOSOS

BARCELONA, 11.—Los facciosos aragoneses tenían un gran interés en asegurarse el concurso de la Guardia civil. Pero hubieron de convenirse de que la mayoría de los miembros de dicho Instituto eran leales al régimen.

En vista de esto resolvieron valerse de un truco. En diversos lugares de España se encargó la confección de uniformes del Cuerpo, así como de tricorneos y correaes. Los encargos fueron completados, pero como se recordará, la confección fué suspendida al capturarlos en Zaragoza a los encargados del asunto.

Peró no pudo evitarse que circularan muchos uniformes. Por eso, muchos facciosos, vestidos de guardias civiles, se introdujeron en las columnas rebeldes para lograr convencer a los guardias auténticos de que aquel Instituto se incorporaba a la revuelta.

En algunos lados la maniobra ha dado fruto. Peró en muchos pueblos los guardias no se han dejado engañar y han respondido a tiros a los facciosos. Peró éstos han decidido—y lo han realizado—fusilar a los guardias civiles leales al Gobierno sin formación de causa.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

MADRID, 11.—A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros, aprobándose multitud de decretos, que manifestaron que después de la firma serían dados a las doce de la noche en el ministerio de la Guerra.

El ministro de Hacienda, señor Ramos, dió la referencia del Consejo y manifestó que entre los numerosos expedientes figuraba uno abreviando los trámites para que los familiares de los militares y marinos muertos en la contienda pudieran percibir las indemnizaciones rápidamente.

Otro creando una Escuela de preparación de oficiales.

Obras públicas.—Varios acuerdos sobre cesantía de personal.

Comunicaciones.—Disolviendo los Consejos de las Compañías trasatlánticas y nombrando otros.

Agricultura.—Prorrogando por diez días el plazo marcado para algunos servicios de este Ministerio. Cesantía de algunos empleados del Instituto de Reforma Agraria.

Justicia.—Decreto para que puedan ser jubilados a los sesenta y cinco años los miembros de la carrera judicial y

El mercante «Aralar-Mendi» hizo sonar la sirena y el vecindario de Pasajes hizo lo propio con unos vagones de brea, que corrió a la parte Norte.

Aislados los peligros, se localizó el incendio en los dos primeros departamentos, entrando en funciones los bomberos que consiguieron la extinción total en media hora.

Las pérdidas no tuvieron el alcance ni importancia que se supone en los primeros momentos.

En el botiquín de urgencia de los prácticos de puerto, fueron asistidos por derrumbamiento de techumbre Leandro Sanz, domiciliado en Molino, número 9, quinto, de erostones en la pierna derecha, espalda y brazo derecho, y por último a un chofer de herida contusa en la frente, dándosele dos puntos de sutura.

ENTREGA DE UN DIA DE HABER

SAN SEBASTIAN, 11.—Solidaridad de Obreros Vascos (Confederación Regional de Guipúzcoa) ha hecho saber a todos sus asociados que deberán entregar un día de haber en sus respectivas Federaciones, destinado a los servicios de Asistencia Social.

LOS REQUETES NAVARROS SUPLEN NUMEROSAS BAJAS

SAN SEBASTIAN, 11.—La situación en Guipúzcoa no ha variado gran cosa con relación al día de ayer.

En el frente de Irún, los requetés navarros han atacado las posiciones ocupadas por las fuerzas que defienden a la República, habiendo sufrido los atacantes numerosas bajas.

La moral de los rebeldes ha quedado muy quebrantada.

Se espera de un momento a otro que dé comienzo la acción de guerra preparada por el Comisariado de Guerra, pues se están ultimando detalles.

El aprovisionamiento se hace con normalidad en San Sebastián, y se espera una acción fructífera y eficaz de la ofensiva a realizar en muy breve plazo por las fuerzas leales al Gobierno.

(De nuestra edición de la tarde de ayer.)

UN FUNCIONARIO LEAL

MADRID, 11.—También se ha publicado un decreto del ministerio de Estado anulando la cesantía de don Andrés Iglesias y Velayos, cónsul de Perpiñán, por estar comprobado que el citado funcionario cumple con lealtad todos sus deberes para con la República.

EL ESTADO SANITARIO DE MADRID

MADRID, 11.—El Ayuntamiento ha publicado una nota declarando que el estado sanitario de la ciudad es excelente.

LA HAZAÑA DE UNOS MILICIANOS

BILBAO, 11.—Se sabe que treinta milicianos entraron en el pueblo alavés de Araya, se incautaron del Ayuntamiento y encarcelaron al secretario. A continuación pusieron en libertad a los elementos izquierdistas encarcelados por los facciosos y, ante el escaso número en que iban, en caso de surgir el enemigo, se retiraron, llevándose a Oñate al secretario y a otras personalidades de significación derechista de la localidad.

OTRAS INFORMACIONES

SIN NOVEDAD

VALENCIA.—La dotación del «Sánchez Barcaiztegui» comunica que sigue sin novedad.

MAS DESTITUCIONES

MALAGA, 11.—Siguen las destituciones de funcionarios, entre ellos 27 del Cuerpo de Vigilancia.

LLEGAN LAS CARAVANAS A MADRID

VALENCIA, 11.—Han llegado a esta población las caravanas que ayer marcharon a la capital de la República para llevar abundantes viveres para las Milicias.

Las caravanas las integran los ciudadanos Manuel Ibiza, Algemesi y Alcántara.

EL TESORO DE LA CATEDRAL DE LERIDA

LERIDA, 11.—El valioso archivo de la catedral de Lérida, así como los diez tapices de gran valor y otros objetos de arte histórico, han sido trasladados al antiguo hospital de Santa María, convertido en Museo-Biblioteca Morera.

LA COLUMNA DURRUTI SIGUE AVANZANDO

ZARAGOZA, 11.—La columna catalana que manda Durruti, en su avance sobre Zaragoza, ha tomado los pueblos de Geifa, Osera y Lecienena.

EL SUMARIO CONTRA LOS FACCIOSOS

MADRID, 11.—Se ha dicho, sin duda por error, que el juez especial que entiende en los delitos de rebelión, señor Eliola, había estimado pertinente abrir una voluminosa prueba a petición de los defensas del ex general Fanjul y del ex coronel Fernández Quintán.

No es exacta esta noticia, pues el señor Eliola no tiene competencia para ello, puesto que el procedimiento ha pasado ya a poder de la Sala Sexta del Supremo.

Además, a instancia de los procesados, la Sala tramita un expediente que se refiere al artículo sobre «prejuicio y especial procedimiento, cuya resolución ha de ser rápida.

El procedimiento de esta Sala sólo está a falta de detalles de trámite para la terminación y ello no supone aplazamiento alguno.

El juez trabaja activamente día y noche.

Ayer dictó otro sumario derivado del delito de rebelión, que se refiere a hechos ocurridos en el cantón de Alcalá.

Los procesados perdidosos sumarios que se encuentran a disposición del juez especial pasan de 300, y ayer le han sido remitidos otros 250.

SE TRABAJA CON ACTIVIDAD

MADRID, 11.—En el Ayuntamiento de esta capital se trabaja febrilmente para que todos los servicios se hallen perfectamente atendidos.

El alcalde, don Pedro Rico, ha vuelto a restablecer los servicios de circulación, con lo que el aspecto de la ciudad ha acabado de recobrar su aspecto normal, que ya lo ofrecía desde hace dos semanas.

«Los rebeldes de Gijón. Una situación dramática»

GIJON, 11.—Se sabe que para esta noche está preparado el asalto al cuartel de Zapadores.

De este cuartel se ha escapado el soldado Manuel Alvarez, natural de Pravia. Este soldado ha dicho que en el cuartel quedan noventa soldados y doce jefes y oficiales, el teniente coronel jefe de la fuerza, tres comandantes, tres capitanes, dos tenientes y tres alféreces.

La tropa está desmoralizada y no cuenta con agua. Las comidas son condimentadas en el cuartel con vino. Del que disponen de mil litros.

Añade Alvarez que hay en el cuartel siete muertos, entre ellos un capitán, un teniente y un alférez. El jefe de la fuerza está herido. Hay catorce heridos más.

Como no existe el agua, hace diez días que no se lavan. Además han renunciado la comida y solamente hacen una al día. Calcula Alvarez que siguiendo así tendrán viveres para diez días a lo sumo.

Hoy se han instalado grandes altavoces en las proximidades del cuartel y por ellos eran llamados los soldados y los jefes por sus familiares y amigos, instándoles a que depusieran su actitud.

Entre los que lanzaron llamadas estaba la esposa del teniente coronel. Los momentos aquellos fueron de una gran intensidad dramática.

Para evitar que estas llamadas llegasen a los del cuartel se recurrió al procedimiento de poner en marcha el motor de una camioneta, dejándole el escape abierto. Así y todo, es de creer que los soldados se hayan enterado de lo que se les decía desde el exterior.

UN HIDROAVION REBELDE, APRESADO

VALENCIA, 11.—En la mañana de ayer amanó en una de las bahías de la provincia de Castellón un hidroavión de gran tamaño. Los carabineros que prestaban servicio en dicho punto pidieron la documentación a los ocupantes del aparato, los cuales, en un momento de descuido, y con gran audacia, emprendieron el vuelo.

Los carabineros avisaron por teléfono a Valencia, y de este puerto salieron tres hidroaviones, uno de ellos al mando del capitán Rexach, y lograron alcanzar en pleno vuelo al aparato, al que obligaron a dirigirse sobre Valencia, en cuyo puerto amará nuevamente.

Practicado un reconocimiento, se pudo comprobar que se trataba de un modernísimo y potente hidroavión, trimotor, equipado con dos ametralladoras y capaz para llevar treinta y seis granadas de bombardeo.

El aparato iba pilotado por dos aviadores civiles, cuyos nombres no han sido dados a conocer, y han manifestado que se dirigían a Marruecos, para ponerse a las órdenes del rebelde Franco.

El aparato tendrá un valor aproximado de un millón de pesetas.

EL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS

BASILEA, 11.—El Banco Internacional de Pagos ha publicado su balance, que arroja un total de 655.682.275 francos, o sea una disminución de 5.700.000 francos con relación al balance anterior.

Los depósitos a corto plazo o a la vista de los Bancos centrales para su propia cuenta, se han elevado de 139.900.000 francos a 144.900.000, o sea unos cinco millones.

En cambio, los depósitos a la vista de los Bancos centrales para cuentas del tercero, disminuyen de 10.600.000 francos a 6.000.000, mientras que otros depósitos pasan de 255.318 francos a 241.463 francos.

Los depósitos a la vista, de oro en barras, que sufrieron un ligero aumento en junio último, disminuyeron ligeramente en julio, pasando de 25.480.000 francos a 24.050.000 francos.

Las reservas de oro en barras del Banco se han reducido de 37.330.000 francos a 29.860.000 francos, cifra que es superior todavía en 5.000.000 a los depósitos de oro a la vista.

IMPRESOS DE TODA CLASE EN EDITORIAL MODERNA

Marcos Linazoro, 19. Teléfono 15-55.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. WAD-KAS, 5, 1. Tel. 13-63.

ANGEL RUIZ ZORRILLA

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHEBA, 1. Teléfonos 34-80 y 14-46.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1. (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

LUIS SIERRA CANO

Huesos y articulaciones. Cirujía — RADIOLOGIA — Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Plaza de J. Estrada (Escuelas), 6. Teléfono 1052.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TELEFONO 32-93. De once a una y de tres a cinco.

AMBULANCIA SANITARIA FRANCESA

PARIS, 11.—Entre los ofrecimientos franceses al Frente Popular español figura el del Municipio de Clamart, de la región del Sena, que ha ofrecido una ambulancia sanitaria para las fuerzas leales.

Un gran núcleo de personas saludaron con aplausos y cantando «La Internacional» la salida de la ambulancia, que lleva medicamentos e instrumentos de cirugía por valor de 200.000 francos.

EL SALUDO DE UN ANTI-FASCIISTA ITALIANO

PARIS, 11.—El corresponsal de la Agencia Havas en el frente del Guadarrama telegrafía que había llegado allí en avión el antifascista italiano Pietro Nenni, llevando un saludo para el Frente Popular español.

PRECAUCIONES EN TANGER

LONDRES, 11.—Se ha dado orden a la Policía de Tánger para que proceda inmediatamente a la recogida de toda clase de armas.

EL FRENTE POPULAR FRANCÉS Y ESPAÑA

Asimismo se ha ordenado una vigilancia escrupulosa en los puestos en que la concesión internacional limita con la zona del protectorado español.

PARIS, 11.—Organizado por el Frente Popular francés se celebró un mitin en el Velódromo de Invierno, al que asistieron miles de trabajadores, entre los que figuraban muchísimas mujeres.

De todos los lados del amplio local salieron gritos de «Armas y aviones para España!»

Los discursos pronunciados pueden resumirse así: No hay fronteras entre Francia y España. Sólo existe una frontera entre los Frentes Po-

pillares y el fascismo. De la suerte de España depende la suerte de Francia. Hay que salvar al Gobierno español proporcionándole armas.

MEDICOS INGLESES A ESPAÑA

LONDRES, 11.—Cierta número de médicos socialistas han celebrado una reunión en el Trade Union Club, acordando salir con rumbo a España para aportar su concurso a los demócratas españoles contra la agresión fascista.

La Asociación de médicos trabajadores ha decidido lanzar un manifiesto solicitando la ayuda moral y material del pueblo británico.

EMPRESTITO PRORROGADO

LONDRES.—El empréstito a corto plazo contraído por Francia con el Sindicato de Banqueros londinenses, ha sido prorrogado por tres meses. El empréstito importa 40.000.000 de libras.

ENVIO DE AUXILIOS

LONDRES.—La Asociación de la Prensa inglesa prepara un importante envío de servicio sanitario a España, con material, medicamentos y personal facultativo.

DEL INTENTO DE EXPEDICION AL EVEREST

PLYMOUTH.—Ha llegado a este puerto el doctor Hugh Lutledge, jefe de la expedición que intentó escalar el Everest, pero que no logró llevar a cabo sus propósitos.

LA PLENIA FRANCESA

PARIS.—En «L'Echo» publica el diputado comunista Vaillant Couturier un largo artículo, en el que se refiere a la situación en España. Después de referirse a los éxitos que consiguen las fuerzas populares, dice que es necesario prestar ayuda al Frente Popular español, junto al cual están unidos en este momento.

Termina el artículo con vivas al Frente Popular español.

«L'Ami du Peuple» dice que el triunfo de los fascistas españoles señalaría el momento en que se iniciaría la ruina de Europa.

Por el contrario, el triunfo del Frente Popular aseguraría la paz en el mundo.

En «L'Oeuvre», Pierre Frossel dice que el resolver Francia no dejará ser a las armas a España no deja de ser una fórmula «muy formularia», pero que, conjuntamente, no debe haber inconveniente alguno para que los franceses provean de armas al Gobierno español legítimamente constituido.

«Aceptemos la fórmula, dice, pero ejerzamos nuestra influencia sobre la opinión francesa para que coopere con su ayuda al Gobierno español.»

En «L'Univers» dice León Jou que el pueblo francés no puede ser francamente neutral en esta contienda. Si el Gobierno quiere la neutralidad, que la aplique, pero los obreros y el pueblo no están obligados a solidarizarse con esa actitud que daría por resultado una ventaja en favor de la reacción, que quiere acoger y destruir a la clase proletaria.

Termina diciendo que hay una prueba muy cercana y significativa: Abisinia.

EL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS

BASILEA, 11.—El Banco Internacional de Pagos ha publicado su balance, que arroja un total de 655.682.275 francos, o sea una disminución de 5.700.000 francos con relación al balance anterior.

Los depósitos a corto plazo o a la vista de los Bancos centrales para su propia cuenta, se han elevado de 139.900.000 francos a 144.900.000, o sea unos cinco millones.

En cambio, los depósitos a la vista de los Bancos centrales para cuentas del tercero, disminuyen de 10.600.000 francos a 6.000.000, mientras que otros depósitos pasan de 255.318 francos a 241.463 francos.

Los depósitos a la vista, de oro en barras, que sufrieron un ligero aumento en junio último, disminuyeron ligeramente en julio, pasando de 25.480.000 francos a 24.050.000 francos.

Las reservas de oro en barras del Banco se han reducido de 37.330.000 francos a 29.860.000 francos, cifra que es superior todavía en 5.000.000 a los depósitos de oro a la vista.

IMPRESOS DE TODA CLASE EN EDITORIAL MODERNA

Marcos Linazoro, 19. Teléfono 15-55.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. WAD-KAS, 5, 1. Tel. 13-63.

ANGEL RUIZ ZORRILLA

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHEBA, 1. Teléfonos 34-80 y 14-46.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1. (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

LUIS SIERRA CANO

Huesos y articulaciones. Cirujía — RADIOLOGIA — Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Plaza de J. Estrada (Escuelas), 6. Teléfono 1052.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TELEFONO 32-93. De once a una y de tres a cinco.

AMBULANCIA SANITARIA FRANCESA

PARIS, 11.—Entre los ofrecimientos franceses al Frente Popular español figura el del Municipio de Clamart, de la región del Sena, que ha ofrecido una ambulancia sanitaria para las fuerzas leales.

Un gran núcleo de personas saludaron con aplausos y cantando «La Internacional» la salida de la ambulancia, que lleva medicamentos e instrumentos de cirugía por valor de 200.000 francos.

EL SALUDO DE UN ANTI-FASCIISTA ITALIANO

PARIS, 11.—El corresponsal de la Agencia Havas en el frente del Guadarrama telegrafía que había llegado allí en avión el antifascista italiano Pietro Nenni, llevando un saludo para el Frente Popular español.

PRECAUCIONES EN TANGER

LONDRES, 11.—Se ha dado orden a la Policía de Tánger para que proceda inmediatamente a la recogida de toda clase de armas.

Asimismo se ha ordenado una vigilancia escrupulosa en los puestos en que la concesión internacional limita con la zona del protectorado español.

«La columna de fuerzas adictas que opera en el Sur toma posiciones ventajosas para un futuro avance sobre Córdoba»

«Los rebeldes de Gijón. Una situación dramática»

SANTANDER UNIVERSITARIO

ULTIMA CONFERENCIA DEL SEÑOR GAOS SOBRE FILOSOFIA DEL SIGLO XX (AUTOBIOGRAFIA FILOSOFICA)

Cierra este curso de lecciones filosóficas, a través de su propia vida, el ilustre profesor de la Universidad Central con una última conferencia, de la que estas notas solamente son bosquejo pálido.

Ahora bien: le aconteció al ser algo muy extraño, y es que siendo comprensible para todos, apenas puede ser objeto de teoría, de definición: cualquier término supondría «que era». La teoría del ser se ha convertido en la respuesta a esta pregunta: ¿Cuál es el ente por excelencia? ¿Cuál es el ente en quien el ser reside o comparece por excelencia? Entonces, se ha desarrollado la Historia de la Filosofía. Las respuestas han sido tan variadas, como las series de los sistemas filosóficos. Hay que recurrir, sobre todo, a las respuestas que la Filosofía moderna da, desde Descartes. El ente por excelencia es la conciencia—la «cogitatio».

Para muebles económicos, Ribalaygua.

SUSCRIPCION ABIERTA POR LA ASOCIACION NAUTICA DE SANTANDER EN FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LOS NAUFRAGOS DE SANTOÑA

Suma anterior, 1.309,75 pesetas. Recaudado en el Circulo Mercantil e Industrial: Circulo, 50 pesetas; Leonardo Novo, 5; Niceto Diaz, 5; Miguel Maté, 5; Jacinto Romero, 5; Didimo González, 5; Andrés Machin, 5; Francisco Barros, 5; Jesús Gutiérrez, 5; César Hermosilla, 5; Leopoldo Gutiérrez, 5; Domingo Domenech, 5; Marino Coterillo, 5.

Recaudado en el Bar Toñita: Bar Toñita, 10 pesetas; J. Marcos, 1; Lecheña «La Zapita», 2; J. Sánchez, 20; M. Marin, 5; M. Martínez, 0,50; X X, 0,50; Casimiro Azcona, 0,50; Casimiro, 0,25; Antonio Noriega, 1.

Recaudado en el Bar «La Gloria»: José S. Juan «La Gloria», 5 pesetas; José Silva, 2; Ernesto Ganzo, 1; Juan Canales, 0,50; Francisco Urquiolu, 0,50; Ramón Menanto, 1; Vicente Lordu, 1. Total, 1.476,50 pesetas.

Los donativos se reciben en el local de esta Asociación, José R. Doriga, 7, bajo; teléfono 1.452.

CARPETA DE NOTICIAS

EL CUPON BENEFICO

Sorteo del día 10 de agosto de 1936. 2.º premio con veinticinco pesetas, el número 317.

Premiados con dos pesetas, los números 17, 117, 217, 417, 517, 617, 717, 817 y 917.

Los premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo, de tres a ocho.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 35 céntimos para coleccionar escogidas vistas de la Montaña hoy puestas a disposición del público.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.735.

Estancias causadas por transeúntes, 19.

Asilados existentes en el establecimiento, 193.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 761.

Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 19,8, y mínima, 15.

Viento dominante en las veinticuatro horas, noroeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 5,8.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 2,7.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 9,40.

Tiempo probable: vientos flojos o moderados del norte, mejor visibilidad y algunas nubes tormentosas.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

«Argedor», one-step, Escobar.

«La Dolorosa», selección, Serrano.

Segunda parte

«Capricho andaluz», Rucker.

«Los sobrinos del capitán Grant», selección, Caballero.

«La vaquería», escena del reloj, Rosillo.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

RADIOLOGIA

MEDICINA INTERNA

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.

Años de Escalante, 10, primero.

Teléfono 1076.

Sabemos que toda la filosofía de Hüsserl trata de ser una respuesta a la pregunta ¿qué es la conciencia? Nada tan fino como los análisis de la historia de la conciencia del pensador alemán. Pero Heidegger sobrepasa a éste en su investigación, que puede enunciarse: ¿En qué consiste el ser de la conciencia? Se trata de que el ente radical es el individuo humano en la concreción completa de su existencia. Eso permite y obliga a dar a la verdad un sentido distinto del tradicional. Ya se vio cómo la raíz de la Filosofía era un apetito immoderado de verdad, de seguridad. Ahora se ve lo que hay en el fondo de esta verdad. El mayor intento es la filosofía de Hüsserl por medio de la crítica del psicologismo, lo que nos da ánimos para aminorar la convicción de que hemos llegado a la verdad y que la Filosofía ya no será sino una continuación de la Fenomenología.

La verdad es la coincidencia que pensamos, con la realidad; coincidencia de un pensamiento en una realidad objetiva, más allá de la realidad. La verdad es un atributo del «logos». El logos es algo así como un proyector de la realidad de las cosas. Si el hombre estuviera desprovisto de razón, las cosas se le presentarían de otra manera. Por ello, es preciso que sea abierto a las cosas, lo que ya coincide con la teoría de la intencionalidad. Si se desciende de los extractos más profundos de la constitución del hombre, que la hacen posible, la verdad no es una nota de los pensamientos, sino una expresión humana. Pero desde el momento en que la verdad queda reducida a ser expresión de la constitución del hombre, la verdad tiene que participar de esta temporalidad e historicidad natural al hombre. La Historia de la Filosofía es la historia de la convicción de alcanzar la verdad; pero, por otra parte, flujo de verdades, en que el sentido mismo de la verdad se nos hace problemático.

A la «cuestión ociosa», que el hombre se plantea sin que en ella le vaya nada importante, se opone la «cuestión afanosa», en la que el filósofo compromete su propio ser, y de la que depende que persevere en la Filosofía o que renuncie a ella, como a cosa sin sentido. El señor Gaos indica cómo está entrando en una filosofía de la Filosofía al preguntarse: ¿Qué es la Filosofía misma? reflexión filosófica sobre el propio filosofar que tanto ha inquietado a su grupo, y sobre cuyo tema Zubiri ha escrito un artículo—«Problemas de la Filosofía», cuya lectura recomendamos. El mismo conferenciante dice cómo le ha llevado a explicar series de conferencias bajo el título «Filosofía de la Filosofía», esta vital y dramática preocupación.

¿Cuál es la raíz de este apasionamiento por la verdad? Para el señor Gaos, es la soberbia. Durante siglos, dice, la Filosofía ha venido engañándose a sí misma. En el fondo de su renunciar a todos los atractivos del mundo que no sean la busca y posesión de la verdad, hay un rodeo y astucia de dominio; se aspira a la superioridad esencial por el arma superior de dominación de las ideas. El señor Gaos hace una elocuente alusión a Heráclito, para concluir que el filósofo es el hombre que hace como que renuncia a la dominación de los demás hombres, y descubre el truco de dominar por las ideas.

El ilustre disertante pasa a examinar las relaciones entre la Filosofía y el concepto religioso, que exige entrega a la voluntad de Dios. El hombre se reconoce como criatura, como ente finito; poseído de este sentimiento de su falibilidad y limitación, no creyéndose con capacidad para poseer una última verdad, por sus propias fuerzas, se entrega a Dios, en un acto de humildad; pero ésta es la antítesis del filósofo, que aspira a hacer comparecer ante él al universo y al mismo Dios: he ahí la definición de la soberbia.

Desde el momento en que la Filosofía se convence de que el hombre está incapacitado para alcanzar esa verdad—no puede hacer sino dos cosas: tomar esa finitud con resignación, y en el resignarse vuelve a la soberbia, o aceptarla con alegría y jovialidad, entregándose, en el fondo, a la visión de Dios. La posición en que el señor Gaos y los de su grupo filosófico se encuentran con respecto al tema, se halla definida en un trabajo del señor Zubiri, publicado en «La Revista de Occidente».—«El problema de Dios», cuya lectura recomendamos.

Tras unos sugestivos comentarios sobre la posibilidad y caracteres de una filosofía española, termina el conferenciante su docto ciclo de lecciones.

R. O. F.



J. P. D.

LA OLIMPIADA DE BERLIN

SE VERIFICAN NUEVAS PRUEBAS DE NATACION, WATERPOLO Y CICLISMO

NATACION

BERLIN.—En el final de los cien metros libres ha triunfado rotundamente el húngaro Csik.

El historial de esta prueba es el siguiente: En la Olimpiada de 1896, en Atenas, venció el húngaro Hache, en 1'22"2/10. En la de 1900, en París, no se celebró. En la de 1904, en San Luis, De Halmay, húngaro también, obteniendo para su país el segundo título olímpico de las 100 yardas en 1'32"8/10. En la de 1908, en Londres, gana por primera vez un estadounidense, Daniels, que se clasificó en 1'05"6/10. En la de 1912, en Estocolmo, se clasificó otro norteamericano, Kahanamoku, con la puntuación de 1'03"4/10, triunfando pocos años después en la de Amberes, de 1920. En la de 1924, en París, y 1928, en Amsterdam, triunfan otra vez los norteamericanos, con J. Weismuller, que marca el recorrido en 59" y 58"6/10, respectivamente. En la de 1932, en Los Angeles, el japonés se adjudica el triunfo con Miyazaki, que bate el record olímpico en las pruebas eliminatorias con la puntuación de 58" y gana la final con 58" 2/10.

La clasificación en esta Olimpiada de Berlín es la siguiente: 1.º Csik (Hungría), 57" 6/10. 2.º Yusa (Japón), 57" 9/10. 3.º Harahi (Japón), 58". 4.º Tayuchi (Japón). 5.º Fissher (Alemania). 6.º P. Fich (Estados Unidos).

100 metros libre femenino.—Se ha celebrado la final de los cien metros libre femenino, con el siguiente resultado: Mastembroek (Holanda), en 1', 5" 6 décimas, seguida de Jeannette Campbell (Argentina), en 1', 6" 4 décimas.

W. Onden, actual recordman del mundo, se clasificó en el cuarto lugar. Eliminatoria por relevos 4 por 200.—En la eliminatoria por relevos 4 por 200, Francia bate el record de Europa en 9', 41" 7 décimas, y Japón, el record olímpico en 8', 56" 5.

Eliminatorias de los 400 metros libres. En las primeras eliminatorias de los 400 metros libres quedaron clasificados para las semifinales los ases.

El japonés Huto batió el record olímpico en 4', 45" 5, seguido de Jean Tarrin, en 4', 53" 6.

WATER-POLO

El partido de water polo celebrado entre el equipo húngaro y el de Malta ganó el primero por 12 a 0; el competido entre Francia y Japón se adjudica a la primera por 8 a 0.

El partido más interesante de esta jornada fué el que tuvo lugar entre los Estados Unidos y el Uruguay. Los uruguayos fueron objeto de continuas agresiones por parte de los jugadores yanquis quienes ante la indiferencia del árbitro japonés llegaron hasta el extremo de arrastrarles hasta el fondo para darles de golpes. El juego yanqui se caracterizó por la violencia y la rapidez de las jugadas. Los uruguayos, cuyos jugadores hacen un promedio de 1'10 a los 100 metros, dieron la impresión de ser demasiado lentos para un team olímpico. No obstante su técnica

es depurada. El resultado del match fué Estados Unidos, 2; Uruguay, 1.

CICLISMO

Se ha corrido también la prueba olímpica ciclista de fondo en carretera, participando corredores suizos, belgas, holandeses, italianos, austriacos, franceses y de otros países.

El recorrido era suave lo que permitió hacer velocidades cercanas a 40 kilómetros por hora con un sin fin de fugas y despegues que no llegaron a ser definitivos.

A los 90 kilómetros de carrera, cinco antes de la llegada, empezó a deshecharse el pelotón destacándose en cabeza los franceses Robert Charpentier y Guy Lapébie, que iniciaron el sprint coincidiendo a dos metros de ventaja del pelotón.

Entró el primero en la meta Charpentier que sacó a su compañero dos largos de máquina.

Triunfó, pues, Francia en toda la línea, siguiendo Suiza, Bélgica, Italia y Austria.

CICLISMO

LO GANADO POR LOS CORREDORES ESPAÑOS

Se acaba de publicar la relación de los beneficios obtenidos por los corredores españoles en la famosa Vuelta a Francia.

Ezquerza ha obtenido una utilidad de 33.582,60 francos.

Berrendero, 29.907,25.

Cañardo, 6.590,25.

Alvarez, 2.432,60.

El total, que suma francos 72.513,05, ha sido repartido en partes proporcionales entre los cuatro corredores.

LOS ESPAÑOS, CONTRATADOS

En premio a la magnífica actuación en la Vuelta a Francia, han sido contratados para las reuniones internacionales que han de celebrarse en los velódromos franceses y belgas, Cañardo, Ezquerza y Berrendero. Los tres han actuado el último domingo en el Parc des Princes en una carrera internacional.

Es casi seguro que los tres corredores españoles marchen a Bruselas, de donde han recibido una valiosa oferta. En septiembre, Cañardo, Prieto y Luciano Montero probablemente participarán en el campeonato del mundo que se celebrará en Suiza.

EN EL COLEGIO CANTABRO

LOS HIJOS Y ESPOSAS DE LOS COMBATIENTES ESTAN PERFECTAMENTE ATENDIDOS

Con objeto de realizar una visita de inspección en el Colegio Cantabro, que como se sabe ha sido requisado por el Frente Popular para acoger a los hijos y esposas de los que tan denodadamente combaten por la República en los distintos frentes, estuvo esta mañana en aquel centro docente el culto delegado gubernativo de Sanidad, don Enrique Vega Trápaga.

El señor Vega Trápaga fué recibido por la directora, señorita Aldecoa, a quien acompañaban buen número de damas y bellas jóvenes, que en unión de la citada prestan sus maternales cuidados a los hijos de los milicianos allí instalados.

Minuciosamente fué explicando la señorita Aldecoa al distinguido doctor los solícitos cuidados que se tienen para los pequeños, y las prácticas higiénicas a que se les somete, y que no tiene nada que envidiar a las del más refinado aristócrata para con sus hijos.

Radio, cine, salón de gimnasia, campos de deportes y otras diversiones contribuyen a hacer a los chavales un paraíso terrenal del Colegio Cantabro. También sus madres son solícitamente atendidas y, como ellos, están satisfechísimas de las atenciones de estas dignas mujeres republicanas, cuyo gustoso y entusiasta sacrificio para con sus semejantes debiera servir de lección a esas otras mujeres a quienes importa más el lúlu o el perro lobo que la salud o la vida de los niños, no solamente de los ajenos, sino de los propios, confiados la mayoría de las veces a cuidados mercenarios, mientras ellas lucen sus espléndidas y atrevidas toilettes en cines, teatros y superpangos.

Como el señor Trápaga advirtiera algunas deficiencias en los servicios higiénicos, tomó nota de ellas, para que a la mayor brevedad sean instalados algunos aparatos y se realicen ciertas instalaciones para la mejor eficiencia en ellos.

Al despedirse y felicitas efusivamente a la señorita Aldecoa y a las damas que la acompañan en su abnegada labor, recibió el señor Trápaga vivísimas muestras de afecto de los niños y mujeres allí instalados.

INFORMACION MARITIMA

LA INDUSTRIA DE LA PESCA EN INGLATERRA.-MEDIDAS PARA ESTRUCTURAR LA FABRICACION, EL TRANSPORTE Y LA DISTRIBUCION

Por el doctor E. Ford, subdirector de la Asociación de Biología Marítima de la Gran Bretaña.

II

LA COMISION DE PESCADO DE MAR.—Esta Comisión tuvo seguidamente su presidente, Mr. Andrew Duncan, y fué requerida para que prestase atención urgente a la industria del arenque, haciendo el correspondiente informe. Este fué hecho en agosto del año 1934, en un folleto magistralmente presentado. Las recomendaciones emitidas tendían a redactar una nueva ley, denominada ley de la Industria Arenquera 1935, vista la poca viabilidad de la de 1933 en relación con esta rama de la industria. Esto, a su vez, trajo la creación del Departamento de la Industria Arenquera, para dirigir esta parte de la producción inglesa en un momento difícil de reorganización.

Entre tanto, la Comisión del Pescado de Mar derivó su atención hacia la industria del pescado blanco, y hace solamente una quincena que presentó un informe que se estaba esperando con gran expectación por los interesados, debido a las reformas que de acuerdo con las recomendaciones emitidas habrán de llevarse a efecto. Es demasiado pronto para dar una opinión de todas las conclusiones y recomendaciones hechas en este muy importante «rapport». Pero si pasan a sed ley, entonces, la industria del pescado blanco, por no ser menos que la del arenque, vendrá a estar bajo un sistema más comprensivo de registro; licencia y regulación en todas sus ramas, desde el mar hasta la tienda más pequeña, comprendiendo incluso al vendedor callejero.

Consideradas todas estas cosas, parece fácil decir que en el año 1936, la práctica total de nuestras pescas nacionales alcanzó una de las eras más importantes en su historia moderna, en que el Estado ha tomado definitivamente en serio los asuntos esenciales de producción y mercado. Con una Comisión para investigar y aconsejar; con un poder para decir cómo, cuándo y dónde la pesca será conducida, y mando para regular la cantidad y clase de suministros y en dónde han de ser vendidos; con un Departamento para dirigir la pesca del arenque, y la probabilidad de un interés activo de igualdad en la producción de la industria de pescado blanco, el Estado puede considerarse con seguridad de haber intervenido de una manera fehaciente en asuntos que, hace más de tres años eran dirigidos en su totalidad por la industria pesquera misma. Si yo aparezo haciendo resaltar este punto, es porque estoy cierto que, en la reorganización de la producción y venta, por un sistema deliberado, siguiendo nuevos métodos, surgirán problemas y dificultades en los cuales el resultado de un trabajo científico, seguro e imparcial, será de un mayor valor práctico que en cualquier época anterior.

A pesar de los cambios en la práctica pesquera, operados desde 1933, permanente el hecho cardinal que la industria en la actualidad, no menos que la del pasado, dependiendo sobre todo de mercados como alimento directo de los ciudadanos. Las descargas de pescado, que en tiempos idos podían venderse fácilmente, tanto dentro del país como en el extranjero, no pueden ser dispuestas ahora con la misma facilidad y remuneración. Los mercados extranjeros están protegidos con tarifas y contingentes, y embarcados con dificultades monetarias; los mercados del interior, envueltos en la depresión, no pueden al presente absorber las cantidades que podrían colocarse en el exterior. En este respecto, la asociación más directa del Gobierno con la industria pesquera puede considerarse una ventaja, porque estas son dificultades a que está sujeta la industria de todas clases y de todas las naciones, la solución de lo cual requiere la inteligencia de los Gobiernos de todo el mundo, actuando en beneficio de todos.

(Continuará.)

MAREAS PARA HOY
Pleamares: m. 11,13 y t. 11,57.
Bajamares: m. 5,1 y t. 5,44.
Coeficientes: 48 m. y 50 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TRAFICO EN EL PUERTO

Entró ayer el vapor «Conchita», procedente de Zúñiga, en lastre, y salió algunas horas después para Santoña con cargamento de abono.

También arribó a Santander por la mañana el destroyer británico «D.», fondeando en bahía, frente al cuarto muelle.

EL TIEMPO EN LAS COSTAS

Observatorio de Santander: «Tiempo probable en Santander: Golfo de Vizcaya, hasta el día de hoy, vientos flojos, moderados, de la región Norte; mejor visibilidad y algunas nubes tormentosas.»

Semáforo de Cabo Mayor: «Altura del barómetro, 76,5. Termómetro, 17. Viento Noroeste bonancible. Marejadilla del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos. El estado de la barra es muy bueno.»

EL CORREO INGLÉS

Hoy le corresponde llegar a nuestra población al trasatlántico inglés «Reina del Pacífico», que conduce a su bordo mucho pasaje de América, correspondencia y carga general, procurando entre ella frutas, cacao y café.

José Rugama

DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

AGUSTIN RODRIGUEZ PEREZ

Anteayer falleció en la Casa de Salud Valdecilla este joven miliciano de Arja, que sufrió un accidente de automóvil al servicio del Frente Popular de Izquierdas.

A su entierro, celebrado ayer, acudieron representaciones, de ambos sexos, de Burgos, formando en la comitiva, que presidía su padre, llevando preciosos ramos de flores.

Una sección de las milicias de Arja daba escolta al féretro, acompañándole también representaciones de los Comités de Guerra y Ejecutiva montañeses.

Al despedirse el duelo, hicieron uso de la palabra Antonio Bayas, por Santander, y Edmundo Peña, por el Frente Popular burgalés, ensalzando las buenas cualidades del finado y sellando los firmes propósitos de ambas provincias hermanas de servir la causa de la Democracia, que simboliza hoy la República española, frente a la vil agresión de los enemigos, que han pretendido hundir la economía y establecer la esclavitud del Pueblo, abolida por éste el día 12 de abril de 1931.

Una vez en el cementerio de Ciriego, se colocaron a la vez preciosos ramos de flores en el nicho que guarda los restos del inolvidable Malumbres.

Se cantó «La Internacional».

NOTA IMPORTANTE DICE LA CARIDAD DE SANTANDER

Esta Asociación hace público, para general conocimiento, que todos los años, y al advenimiento de la época veraniega, sus gastos eran objeto de una importante merma, ya que el número de beneficiarios que periódicamente acuden al comedor llamado «El Pueblo» se reducía espontáneamente, como consecuencia de la actividad estival que trae consigo el movimiento de forasteros.

Por esta vez, y dadas las circunstancias, de todos conocidos, porque atraviesa el país, ha fallado esta previsión, que tanto representaba para la vida económica de la citada entidad. Pues no sólo se da de comer ahora a todo el mundo, sin regateo alguno de número—como lo demuestra suficientemente la cifra diaria, que sobrepasa de 2.000 raciones—, sino que muchas personas, que los propios sucesos les ha cogido en Santander, alejados de sus hogares respectivos, vienen a contribuir al aumento de referencia.

La Caridad de Santander, atenta siempre a servir los intereses benéficos de la población, hace consignar muy expresivamente que atenderá, como lo viene haciendo, en la medida que los difíciles momentos lo exijan, a su elevada misión de dar de comer a los convecinos que lo necesitan.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6

MEDICINA INTERNA

HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

Teléfono 10-61.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

EL DIA EN TORREAVEGA

Lista de donantes desde las doce del día 10 de agosto hasta la misma hora del día 11: Suma anterior, 17.936,35 pesetas. Adolfo Martínez, 10 pesetas; Paulino Millán, 25; Personal del Bar Gimnástico, 10; Francisco Varela Pérez, 5; Viuda de C. Rojo, 5; Viuda de Javier García, 5; Manuel González Tánago, 50; Mercedes González Tánago, 50; Carlos Pelón, 15; Jesús Sánchez Bilbao, 25; Juan Antonio Ramón Sierra, 15; Wladimir Villegas, 50; Soledad García Sánchez, 10; Miguel Blanco de los Cuetos, 5; Leonor Hidalgo, 10; Luis Esteban, 5; Maestra de Sierrapando, 7; Antonio Ceballos Ortiz, 25; Mariano Díaz García, 25; Viuda de Corral, 10; Julio Gómez Oviedo, 15; Adalberto Tapia, 15; Hijos de L. Cotera, 25; Luciano Ruiz Lavín, 10; los niños Vidal, Luciano, Angeles, Manuel y Angel Ruiz Ceballos, 5; Domingo Valero, 5; Ramón Herrera, 10; Amador Diego, 3; Enrique Martín Acevedo, 15; Una obrera, 10; Antonio Martín (médico dentista), 25; Samuel Gáncara, 2; Angel Gómez Ruiz, 2; Un documento anónimo, 25; Emeterio Gutiérrez, 5; Joaquina Herrero Linazasoro, 2; Fructuoso Herrero Linazasoro, 2; Luis Herrero Linazasoro, 2; Eduardo Pérez

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.-TORREAVEGA

FALLECIMIENTO En el pueblo de Viérnoles ha fallecido, a los diez meses de edad, el niño Diego Pisa Borja, hijo de doña Antonia y don Ramón, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

Julio de la Torriente OCULISTA Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, núm. 3, 1.-

ASTILLERO CONTRA EL HOMICIDIO, LA HUMANA RAZON Y LA DISCIPLINA La lectura de "Una nota muy importante del Comité de Guerra" y "Un bando del gobernador civil", insertos en el número 1.555 de LA VOZ DE CANTABRIA, me ha sugerido el hacer mi "cuarto a espaldas", o sea, dicho con más propiedad, me ha dado origen y motivo para hilarvar estas cuartillas aprobatorias de tales disposiciones porque ellas encarnan y ponen de manifiesto la grandeza de miras de esas prestigiosas autoridades que velan por la seguridad de las personas, las propiedades y las cosas, al unisono con las múltiples y variadas atenciones de tanta trascendencia como en las actuales circunstancias exige la vida de la nación española.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Heredia Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrirse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de 9 a 1

BANCO MERCANTIL SANTANDER SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Rames, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torreavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego. Capital 15.000.000 de pesetas Desembolsado 8.400.000 Fondo de reserva 7.500.000 de amortización de inmuebles 100.000 de previsión 11.492.000 de amortización de inmuebles 100.000

Caja de Ahorros * Cuentas corrientes y depósitos con interés * Crédito en cuenta corriente sobre valores y personales * Giros * Cartas de crédito * Descuentos y negociación de letras documentarias o simples * Aceptaciones * Domiciliaciones * Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. * Negociación de Moneda extranjera * Cupones, Amortizaciones y Conversiones * Operaciones de Bolsa * Depósito de Valores (Cajas de seguridad para particulares). DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA "MERCANTIL"

referimos, se ha roto para siempre uno de tantos defensores de la República, incurriendo en un crimen de lesa Patria.

Cuando se produce la muerte de un semejante por el racional instinto de conservación, innato en toda persona, tiene un sólo un atenuante si también una eximente de culpabilidad, o sea, cuando se ve perseguido y sin poder salvarse con la huida; cuando es imposible neutralizar con la habilidad o destreza la intención del agresor; cuando de ningún modo o por ningún medio podemos conservar nuestra existencia, sino dando la muerte al que injustamente nos la quiere dar, entonces precisamente es cuando el derecho natural nos concede la facultad de matar al injusto agresor, ejercitando el derecho de propia defensa.

Los hombres disciplinados con el sentido de su responsabilidad, en las graves circunstancias, han de procurar hacerse dignos en todo momento de la confianza que en ellos han depositado sus jefes; pues lo contrario sería conducirnos a otro conflicto mayor que sería a una anarquía suicida.

Conseguir el triunfo con el menor derramamiento de sangre, es la consigna noble y humana transmitida personalmente por radio a todas las fuerzas por los diversos Comités de Guerra.

Infringir esa consigna es no ser ni hombre, ni español, ni republicano, ni tener ideas. ¡Es ser una hiena!

EL MERCADO SEMANAL Este mercado último tuvo las propias características del anterior, con un poco más de vida comercial; con más confianza en las gentes; con más transacciones en los artículos.

Estos se cotizaron a precios de masa los más necesarios para la alimentación; las aves se cotizaron a precios excesivamente baratos, al extremo que personas modestas adquirían parejas de gallinas ponedoras, de raza, en sustitución de la carne, o sea más barata que la carne con "hueso". Bien es verdad que las aves tienen además del hueso, pluma; pero no "peso pluma", sino peso "pesado"; pues la pareja que esto cronista tuvo en su mano sopesándola no bajaría de seis kilos y fué adquirida por nueve pesetas!

También estuvieron los derivados de aquellas o sean los huevos baratos, cotizándose a 3,50 y 3,85 docena.

Los plátanos al precio de los caramelos, a 50 céntimos docena.

Lo único caro en este mercado fué, sin duda de ningún género, el dinero, pues no se veía ningún puesto de esta clase de artículo ¡tan necesario!—Torrevé.

POTES Si no fuera por el movimiento de milicianos que vemos todos los días, no sabríamos si estábamos en pleno período revolucionario. Nuestro mercado semanal se está celebrando con relativa normalidad, sin que se haya permitido elevar los precios de los artículos de primera necesidad. La recolección de hierba, trigo, habas, etc., también se efectúa como en tiempos normales, aunque, por desgracia, la cosecha ha sido bastante deficiente.

DE SOCIEDAD Hemos tenido el placer de estrechar la mano del conocido cronista de deportes "Pepito Pedal", que está visitando los frentes de esta provincia, y al que deseamos suerte en su viaje.

NACIMIENTOS Por parejas vienen al mundo los crios. Si no, díganlo las esposas de nuestros estimados convecinos don Marcelino Gómez y don Angel Díez, que cada una de ellas han hecho a sus respectivos esposos un regalo de dos niños cada una.

Deseamos a los papás las puedan ver bien criados.—T. B. O.

VALLE DE CABUERNIGA NOTAS AGRICOLAS Con un tiempo bastante pesado se están haciendo las faenas de la recolección de la hierba en este valle y pueblos limítrofes, encontrándose muy atrasada la recogida en las praderías comunales, por la excesiva humedad y falta de calor, resultando beneficiados los prados que se segaron temprano, por cuya razón se espera un segundo corte, que aumentará la abundante cosecha que es está recolectando, pues muchos están en esta fecha por la mitad de la recolección, siendo ésta de muy buenas condiciones nutritivas para el ganado, por las continuas lluvias de la actual estación.

Las mieses también presentan un aspecto que agrada a los labradores, lo mismo el maíz, que es la producción principal de la región, que la alubia sembrada entre éste, esperando una cosecha buena, si no lo malogra algún pedrisco o los vientos que tan comunes son en este mes de agosto en este valle, y que tronchando las cañas del maíz evitan el desarrollo de las mazorcas y de las cañas de alubias.

Con las continuas lluvias de primavera y verano, la cosecha de la patata, que aquí se siembra en pequeña cantidad, no se ha recogido en muchos pueblos ni la cantidad sembrada.

La ganadería trashumante, raza indígena, se encuentra en muy buenas condiciones de salubridad y carnes, debido a la abundancia de pastos en los puertos de Palombera y Sejos, donde toman veraniza las cabañas de vacas de los pueblos de este valle, constituyendo la ganadería la principal riqueza de estos pueblos.

Ha empezado el cobro de las contribuciones de todas clases en esta zona de Cabuerniga, por el culto recaudador señor Fernández Punsola.—Corresponsal.

Telefonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTAÑESA

Venias ¿QUE AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salab». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salab. Colón, 16.

SE VENDE omnibus Madrid 38.102, veinte ras, marca Citroen. Informes Garaje Barriba, San Fernando.

PROTEJA SU VISTA usando gafas contra los rayos del sol. Precios reducidos. Ortega, óptico, Ribera, 5.

GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; tresillo, juego, 100 pesetas magníficas camas turcas forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

Entre el fuego y sus documentos: PONGA UN: ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO MATIAS GRUBER BILBAO MADRID

Pida catálogo a Matias Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barja Barbosa, Becedo, 3, segundos, Izquierda. Teléfono 1297.

Alquileres PISO INTERIOR, propio para guardar muebles. Lq. de Vega, 13.

Enseñanza ACADEMIA DE CORTE Y confección por profesora titulada, garantizando enseñanza a dentro plazo cuatro meses con derecho a cese ropa. Ofrecese lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

Colocaciones CHOFER conductor técnico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, ofrece. Informará esta Administración.

Profesoras en partos VISITACION P. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA profesora en partos. Hospedaje embarazadas Puentecilla, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 7-9. Primer Mayo, 7. Facilidades pago.

SEÑOR: La regla suspendida por cualquier motivo, volverá sin peligro con píldoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias.

COMPRO CAJA caudales 1 por 60, ocasión precio. A iniciales J. S., esta Administración.

¿NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ, Atarazanas, 4, lo arreglará enseguida.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugenia» Pidan hora teléfono 3719 San Francisco, 33, principal.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Paseo de la Castellana, 14 - MADRID SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo). Línea semanal gran expreso de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes. Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias. Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz. Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias. Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS. Buletes de ida y vuelta, a precios reducidos, válidos por seis meses, en las líneas Península-Canarias y viceversa. Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma. LINEA FERNANDO POO Servicio rápido mensual. Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20. Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Albucemas. Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla. Paquetes y pasajes: M. López Dóriga, Muelle 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

Cámaras frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK Todos los usos y potencias. Proyectos y presupuestos ISAAC SANTIAGO Alfonso VIII, 2 - Teléfono 264

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA Diamante Bodegas Franco-Españolas

Ferrocarriles A las Compañías de los mismos reclama elios Calderón, núm. 15.

ROYALTY un servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y restaurant renombrado. Plato del día: Paella a la Valenciana.

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ MEXIQUE 16 DE OCTUBRE LINEA HAVRE-NEW YORK Salida todos los miércoles LINEA A CENTRO AMERICA Una salida mensual de puerto español Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera Para informes, VIAL HIJOS, consignatarios Paseo de Pereda, 25, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER

¿USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA: CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER Antonio Fernández & Compañía IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, JANELAS Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

CERVECERIA MUNDIAL ESPECIALIDAD EN SANDWICHES Calientes (creación de la Casa) FIAMBRES Y CONSERVAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO RIBERA, 9 Teléono 24-54 SANTANDER



Los motoristas de carretera Eduardo Ruiz y Robles y Florentino Esteban Barrio, que prestan utilísimos servicios de enlace entre Ontaneda-Santander y las avanzadas de nuestras columnas leales números uno y dos, observa n desde el mojon divisorio de Burgos y Santander. (Foto Félix Diego.)



Durante los ratos de ocio, soldados, guardias civiles y milicianos (entre los que se encuentra nuestro redactor enviado Acevedo) confraternizan alegremente. (Foto Félix Diego.)

OTRO IMPORTANTE E INTERESANTÍSIMO DISCURSO RADIADO DE DON ALFREDO MATILLA

Nuevamente tengo que dirigirme a vosotros después de haberlo hecho una insigne personalidad. Antes fué don Indalecio Prieto el que apagó los posibles ecos de mi pobre voz. Hoy ha sido la eocuente palabra del alcalde de Madrid, don Pedro Rico, la que se ha dejado oír a través del espacio. Ahora, como entonces, os ruego perdón y benevolencia. La modestísima, la insignificante importancia de mis alocuciones será disculpada por vosotros en gracia a la sinceridad y a la emoción que en ellas pongo. Sólo os pido que no me sometáis a comparaciones que me aplastarían; tomadme como soy, en toda mi pobre personalidad.

La impaciencia natural, la ansiedad lógica con que la opinión nacional sigue al marcha de los acontecimientos de esta inmensa hecatombe que arruina y destruye nuestra patria, querían que cada hora, cada minuto, cada segundo que "pasara" fuesen los últimos de esta macabre pesadilla. Y ahora el pueblo la resistencia de sus nervios en la esperanza de un cada vez más próximo final. ¡Serenidad! Hoy más que ayer y menos que mañana. Cada día debemos reflexionar un poco más. Las reacciones improvisadas llevan en sí los defectos inherentes a la desorganización, pero cuando la improvisación desaparece, cuando la realidad impone un orden de cosas y se crean organismos y se adoptan medidas de previsión, acción y represión, entonces llega el momento de reflexionar. En el ataque, serenidad para vencer; en la defensa, serenidad para no ser vencidos, y en la contemplación de la tragedia, serenidad para que nuestro espíritu sea el más comprensivo y lógico, el más razonador y ordenado de todos. Siempre es imprescindible la serenidad. El castigo al vencido depende exclusivamente de la legalidad pública. Y el pueblo que lucha en defensa de la ley, el proletariado español que ostenta por derecho propio el lugar de honor entre las masas trabajadoras del Universo, sabe esto y muestra al Mundo el contraste con la actitud observada por los fasciosos. Estos, fusilan, asesinan, mutilan nombres, por el hecho de pertenecer a organizaciones políticas contrarias a los designios de su orientación. Y por el contrario los sublevados que han sido hechos prisioneros están ya "sub judice", bajo el imperio omnipotente de la justicia.

Poco les importa a los leales la mayor o menor gravedad del castigo; como una piedra que se opone a la marcha triunfal de las legiones republicanas y proletarias en el camino de su irrefrenable avanzar constante, se aparta a un lado el peso muerto de los detenidos y se sigue, cara al sol del triunfo, por la senda del sacrificio y el heroísmo.

Ya sabemos lo que ellos hacen con los nuestros. Ya sabemos lo que son los odios de esas gentes. Conocemos sus característicos sistemas represivos. No nos pueden sorprender las infamias, no nos pueden asombrar las ferocidades, no nos pueden extrañar los actos vandálicos que cometen. Estamos fundidos en el crisol del sufrimiento moral por sus abusos y privilegios, por su infamia intrínseca de clase. Estamos preparados para que no nos sorprendan las salvajadas de esas fieras que blasonan de educación. Y sabemos también cómo

no tenemos que reaccionar. Condenando enérgicamente cualquier acto que llegue a nuestro conocimiento de represión contra la vida o la propiedad ajenas realizado con el pretexto de afirmar la seguridad del Frente Popular. Rechazamos toda imputación en los hechos delictivos. No hay nada—ni esta misma guerra civil, con toda su repugnante crueldad—que justifique el asesinato o el robo. La conducta de los representantes de la libertad legal tiene que ser intachable. Si los fascistas realizan hechos reprochables, nosotros les respondemos con la razón y la dignidad. Si alguna excepción surge en nuestras filas, extirpémosla, arranquemos la hierba mala que perjudica al fruto perfecto de la justicia y la verdad. Es preciso que la lección que estamos dando al Mundo no tenga un solo punto oscuro. El pistolero, el robo, el atraco y la violencia son delitos, y nosotros, republicanos y proletarios de España, nosotros no somos delincuentes. Los delincuentes son ellos. Ellos son los que han fusilado en masa a hombres de izquierda por el mero hecho de serlo; ellos son los que han bombardeado hospitales y preventorios infantiles; ellos son los que han disparado contra los emisarios que con bandera blanca se dirigen a sus filas, solicitados por ellos, para parlamentar; ellos son los infractores de las leyes humanas más res, los asesinos, los traidores. Nosotros, no. Nosotros no somos delincuentes. No podemos ser delincuentes ni convivir con delincuentes. Al amparo del Frente Popular, al amparo de la República no se puede cometer ni un solo delito.

No tenemos nosotros un Deval que atormenten ni un Aranda que traicione. No tenemos más que hombres, pueblo, corazones honrados y lealtad insobornable. En eso, en la conducta con los prisioneros, en la conducta con los amigos de la rebelión, en eso ahondamos también la fosa inaccesible que nos separa. Porque ha llegado el momento en que hemos de reconocer que no son dos partes de España las que luchan, sino que son "dos naciones", como el ministro inglés D'Israeli afirmó. Dos naciones: la pobre y la rica; la noble y la odiosa; la honrada y la traidora; la República y el caos incomprendible del "sinvergüenza" ideológico de los rebeldes.

¿Qué ideales flamean? ¿Qué doctrina sustentan? Preguntádselo a cada uno de ellos. Su triunfo hubiera sido una serie inabarcable de luchas. Luchas dinásticas entre los monárquicos en la inagotable gama de cantantes donde se encuentran a montones aspirantes a reyes más o menos enfermados; luchas entre fascistas y conservadores de los privilegios capitalistas; luchas entre generales monárquicos y generales falsamente republicanos; luchas, en fin, entre todos ellos. Cada uno es una doctrina, cada uno es una ambición, cada uno es una tiranía y todos juntos una guerra civil. ¡Dos naciones! Dos fuerzas de las que sólo puede quedar una: la vencedora en la lucha. Y esa fuerza vencedora lo es ya la República, el Ejército leal, los Institutos armados que han defendido la legalidad, las milicias ciudadanas, ese proletariado español base de la independencia republicana y vértices de las libertades de España.

Y entre estas dos naciones, entre estos dos matices de la lucha, se alza ahora una triste figura, un viejo decrepito sin conciencia de las virtudes republicanas, un lamentable político que España ha conocido por dolorosa experiencia en estos dos últimos años, un eviejo león—según propio calificativo—que ha guardado su fiera para desahogar solamente en el pueblo. Y esta triste figura, este maniquí del viejo estio político se alza ofreciéndose como mediador en la contienda. ¿Mediador

él, que es origen y culpa de lo que ocurre? ¿Mediador él, bajo cuyos auspicios de gobernar se realizó la torpe acción de armar y preparar esta infame rebelión? ¿Mediador él, que está por derecho propio a la cabeza de la responsabilidad de uno de los bandos deligerantes? ¿Mediador él, que es un elemento más en las filas insurgentes? Una mediación supone una equidistancia entre nuestras filas y las del enemigo. Pues bien, ¡no!, ¡no! ¡Una mediación suya, jamás! Acabe sus días, contemple su triste fin de ambicioso fracasado y deje a España que resuelva su vida sin más mediación que la de su propia Historia. No queremos saber de él. No queremos conocer sus fines—ya olvidados de puro sabiduría—. Está bien donde está. Cure sus males en el extranjero, que los españoles nos bastamos para curar los males de España sin abandonarla. No esperen los traidores un abrazo de Vergara. Olvidaremos la inmensa tragedia que sólo ellos han creado, porque tendremos capacidad de olvido después de haber acabado con nuestra capacidad de sufrimiento. Pero olvidaremos sólo cuando España, la República, esté absoluta y definitivamente asentada en nuestra patria, como ya lo está en el corazón de todos los españoles. Sólo entonces trataremos de olvidar todo el mal causado para dejar paso a la labor constructiva. Ellos han destruido España y nosotros vamos a construirla.

Mientras el final llega, no puede haber más paz que la de estos pueblos del Norte, que defienden con su trabajo incansante las tragedias de otras provincias arrasadas. No sufran los valientes milicianos norteños por su inactividad en la lucha. Tanto sirven a la causa con su sangre como con su trabajo cotidiano, que tiende a mantener una normalidad que en modo alguno puede ser controvertida. Esa es la paz, la verdadera paz en estos momentos de angustia. Esa es la paz: el trabajo. El trabajo que dignifica y ennoblece, el tra-

bajo, vida y orgullo de los trabajadores de todas clases, españoles y republicanos por el artículo primero de la Constitución, y contra el cual se han azado los señoritos que lo desconocen y los explotadores que lo exprimen juntamente con la vida de los obreros. Ese trabajo diario, ese trabajo que realizáis vosotros, trabajadores de Santander, Bilbao, San Sebastián y los que en otras provincias podéis escucharme, es la obra grande, la heroicidad constante en esta guerra fratricida. Sois vosotros, los trabajadores y trabajadoras, los que creáis la posibilidad de vivir en paz, los que organizáis la pequeña defensa de todos los días. El esfuerzo que hacéis, al incorporaros a vuestro trabajo diario sobreponiéndos al temor, a la ansiedad, a las penas y al espíritu de lucha, al ardor combativo que os anima, ese esfuerzo es la antorcha gigantesca, el faro inmenso, la luminaria maravillosa, que inunda de gloria la paz de estas provincias, orgullo y honra de la España republicana y proletaria, que lucha en defensa de sus libertades.

Dos naciones están luchando. Cada día que transcurre es un triunfo más para la causa del Gobierno y un fracaso más para la causa de los traidores. Los españoles están ya definidos. No existe, no puede existir el tipo de ciudadano que se encoge de hombros y no se inclina a uno u otro bando, deseando el fin de esta desgraciada y maldecida guerra. En los primeros días muchos pudieron estar a la expectativa de los sucesos. Hoy, no. Hoy ya saben todos a qué atenerse. No pueden, parciendo al infante don Antonio, hermandado de Fernando VII, decir, cogiéndose la cabeza con las manos:

—¡La que se va a armar!... Ese cretinismo, esa indiferencia, esa insensatez no cabe hoy en ningún ciudadano. No puede existir, no existe de hecho más paz, ni más verdad que la República democrática. Hace un mes, aun podíamos detener nuestros pensamientos ante los postulados de algunos partidos. Hoy, no. Hoy ya sabemos quién representa la paz y quiénes la guerra. El Senado romano gritó a Julio César un día: «El que no está con nosotros está contra nosotros», y César les contestó: «El que no está contra nosotros está con nosotros». Ese es ya nuestro lema: con la rebelión o contra la rebelión.

El que esté con ellos es un enemigo. Todo aquel que no esté a su lado espiritualmente, todo aquel espectador que reaccione ante la tragedia, venga de donde venga, está con nosotros. No tenemos el monopolio partidista. Pero tenemos el monopolio de la razón y los que tengan un poco de sentido lógico ya están con el Gobierno. No analicemos si lo hacen ahora por conveniencia. Consolidado el triunfo, analizaremos la cuestión; pero no desdennamos a los arrepentidos ni a los apesadumbrados. Sólo les pedimos buena fe. La República es para todos los españoles, y ya hemos dicho quiénes han dejado de serlo. Han dejado de serlo los que ya lanzan desesperadas llamadas de auxilio, los que se sostienen en una base podrida y ruinoso, los que se precipitan sin freno por la pendiente de la hecatombe, los que se encuentran en el borde de su tragedia final. Han dejado de ser españoles, porque aunque quisieran repetir algún día la frase de Francisco I de Francia, prisionero en Pavía:

—¡Todo se ha perdido menos el honor!—, no podrían decirlo, y el pueblo les gritaría hasta enronquecer: —¡Todo se ha perdido! ¡Y, antes que nada, habéis perdido el honor, porque habéis sido traidores a España!

CARTELERA

SALA NARBON

HOY, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30

La deliciosa comedia musical

La pícarra música

por Paúl Herbigier.

Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

American Cirque

En la Plaza de Cañadío

Mañana, cuatro y media, tarde, grandiosa fiesta de los niños, que montarán en los caballitos enanos y serán obsequiados con preciosos juguetes.

Gran CIRCO FEIJOO

Hoy, a las 7,15 y 10,30 noche

FORMIDABLE ESPECTACULO CIRCENSE

y LA FERIA DE SEVILLA

Actuando la celebre cantadora ANGELITA DE CADIZ

y terminando la función con Una Gran Corrida de Toros

MARIA LISARDA COLISEVM

COMPANIA DE COMEDIAS PEPITA DIAZ ARTIGAS - MANUEL COLLADO

HOY, MIERCOLES - FUNCION UNICA A LAS 7,15

PRECIOS POPULARES - Butaca patio, 2,50. Principal, 1,75

Ultima representación de la aplaudida comedia de Navarro y Torrado,

SIETE MUJERES

Otro gran éxito de los autores de "La Papirosa"

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA SOCIEDAD PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER, PONE A DISPOSICION DEL AYUNTAMIENTO 215.000 PESETAS

LA CASA TAPON DE LAS CALLES LEALTAD Y SAN FRANCISCO, SERA DERRIBADA EL LUNES PROXIMO

El alcalde, don Ernesto del Castillo y Bordenave, recibió en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa, con gran alegría y satisfacción enorme. —Tengo para ustedes—dijo—una noticia de gran interés. He recibido la visita de una comisión de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, formada por su presidente don Francisco Pérez Venero; el consejero don Gabriel María de Pombó y el director gerente, don Gerardo Nardiz, los cuales han venido a crecer al Ayuntamiento, en estas circunstancias tan difíciles para las clases necesitadas, la importante cantidad que arriba queda mencionada, que se destinará al pago de la nómina, teniendo en cuenta la preferencia que a esta atención concede la ley y, sobre todo, que de esa nómina participan obreros cuyos salarios no puede demorarse sin graves trastornos para el que debe percibirlos y, más principalmente, que esta presidencia, para corresponder a esa actitud de la Empresa de Aguas, que no encuentra palabras con que elogiar, y puesto que el fin primordial de la generosidad de aquella Sociedad Abastecedora va encaminado en definitiva a evitar que las clases menesterosas carezcan en las circunstancias actuales de lo más perentorio para la vida, le ofrezca la seguridad de que todos los demás ingresos que el Municipio obtenga en estos meses serán destinados a jornales para los obreros en paro forzoso.

De lo dicho bien claramente se advierte, agregó el señor alcalde, que en definitiva acude en auxilio de las clases necesitadas es la Empresa de Aguas, puesto que si ésta, con su generosidad, no hubiera dado ocasión a que se satisficiera la nómina, es evidente que el Ayuntamiento no tenía fondos para emplearlos en jornales para los obreros en paro forzoso.

No encuentro palabras, repitió—dijo el señor Castillo—, con que expresar a dichos señores la gratitud y el agradecimiento de la Corporación municipal, que en su día adoptará los acuerdos pertinentes a la expresión de ese reconocimiento sincero que hacia la Empresa siente.

Tiene que manifestar esta Alcaldía con verdadero agrado que siempre ha encontrado a la Sociedad verdaderamente compenetrada con las necesidades del pueblo, pues en todo momento ha estado al lado nuestro para prestarnos su valioso y eficaz concurso. He tenido el gusto de trasladarme con los comisionados a visitar al Comité de Guerra y al Frente Popular, donde también han recibido, al conocer su ofrecimiento, muestras señaladas de verdadera gratitud.

Tienen, pues, los obreros santanderinos una larga etapa de trabajo, que servirá para mitigar sus necesidades, al mismo tiempo que se logrará hermoear la población, atendiendo a arreglos de calles y paseos.

LA JORNADA MAÑANERA

El alcalde, después de hacer a primera hora de la mañana su acostumbrada visita de inspección al Sardinero y a la Magdalena, para ver de cerca la realización de los últimos detalles complementarios del embellecimiento de aquellos lugares, y después de inspeccionar asimismo los servicios del ratadero y de los talleres municipales, estuvo en Perines para ver el trazado de los jardines que se hacen en la parte Sur del lavadero y que hermoearán aquella plazoleta, convirtiéndola en un amable refugio para los niños y ancianos, que podrán disfrutar tranquilamente de los jardines y descansar en los bancos que han de ser colocados en éstos.

Una vez en el despacho, estuvo el señor Castillo estudiando el expediente de

derribo de la casa tapón de la calle de la Lealtad, anunciándonos a los informadores que será derribada, por fin, el próximo lunes, dando de este modo cumplida satisfacción al vecindario que espera desde hace tanto tiempo y con tan sentidos deseos la importante reforma urbana. Para llevarla a cabo en el plazo mencionado, el alcalde convocó ayer, por la tarde, a los propietarios, inquilinos e industriales, dispuestos a efectuar el derribo en la fecha indicada fuera cual fuera la actitud de aquellos, que esperaba había de ser de comprensión y de facilidad para la realización de este problema urbanístico. Habiendose llegado a un completo acuerdo entre ambas partes.

El resto de la mañana le ocupó el secretario de la Corporación y con los distintos jefes de Negociados.

ANIS ZORRILLA

NUESTROS HEROICOS AVIADORES AGUILAR DE CAMPOO Y TOLosa, FUERON BOMBARDEADOS AYER MAÑANA

Como de costumbre, nuestros valientes aviadores no permanecen inactivos, prestando su valioso y eficaz concurso en el bombardeo de tropas enemigas y en la determinación de las posiciones que ocupan, para luego, con los valiosos datos aportados, lograr los objetivos señalados por el Comité de guerra de las distintas provincias.

En las primeras horas de la mañana salieron el aviador señor Navamuel y el teniente de Asalto, don Sebastián Camacho, hacia Aguilar de Campoo, pueblo enclavado en la provincia de Palencia y en cuyo derruido castillo se han hecho fuertes un destacamento de fascistas.

A pesar de la densa cantidad de bombas, nuestros bravos aviadores volaron sobre citado punto arrojando bombas y proclamas, en las que se hace saber a los fasciosos el castigo tan duro que se les infringirá sino se entregan a las fuerzas del Gobierno.

Después marcharon hacia Tolosa, donde bombardearon con gran eficacia los grupos enemigos, dispersándolos y causándolos bajas y destrozos materiales.

Regresaron sin novedad a sus bases a pesar del intenso fuego de fusilería del enemigo.

CIRCO FEIJOO

Hoy, en funciones de las siete y quince y diez treinta de la noche, reaparecerá toda la Compañía de este popular Circo, con la gran novedad de presentar por primera vez en Santander una divertidísima pantomima cómica, cantable y taurina, titulada: «La Feria de Sevilla», que según noticias ha de dejar un grato recuerdo entre nuestro público, tan aficionado a esta clase de espectáculos.

Avalará el espectáculo un cuadro flamenco, en el que destacan la famosa cantadora Angelita de Cadiz, acompañada a la guitarra por Manuel Macías, terminando la función con la presentación de una chistosísima parodia de una corrida de toros, que por la accidentada y graciosa ha de ser la atracción más celebrada de la temporada, pues en ella toman parte activa todos los clowns y pegotes de la Compañía.

Lea la edición de la tarde de LA VOZ DE CANTABRIA

ARTURO CASANUEVA

ABOGADO

CASTELAR, 23

TELÉFONO 13-26